

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

ГОД ИЗДАНИЯ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ

1937/38

ИЮНЬ — 1937

11—12

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»

# Содержание

ПЕРЕДОВАЯ — Вооружить политическую активность молодежи . . . . .	1
Д. ЛУКЬЯНОВ — Отчеты и выборы комсомольских органов . . . . .	3
Н. НИКИТИН — Руководить выборами . . . . .	10
И. ГОЛИКОВ — Настойчиво повышать свои знания . . . . .	15
Н. ГОС. — Не проходить мимо различных слоев молодежи . . . . .	18
<b>ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ МЕСТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ</b>	
Я. БЕНЦИОНОВ — Комсомольская организация не руководит молодежью . . . . .	21
М. СОКОЛОВ — Женская молодежь предоставлена самой себе . . . . .	24
А. ЖИЛИЕВ — Недостатки в работе сельского райкома . . . . .	27
И. НЕГРУЛЬ — Несколько замечаний о семинаре пропагандистов . . . . .	29
А. НИЖЕГОРОДОВ — В Татарии все по-старому . . . . .	31
<b>СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ</b>	
О так называемых комсомольцах-переростках . . . . .	33
Письма и вопросы читателей . . . . .	36
<b>В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ</b>	
Вредная практика . . . . .	40
Письмо учеников братьев Фроловых . . . . .	41
Совещание редакторов комсомольских газет . . . . .	43
Хроника . . . . .	45
<b>ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВЛКСМ</b>	
О структуре комсомольских организаций высших учебных заведений . . . . .	47
Об отчетах помощников директоров школ ФЗУ по политико-воспитательной работе . . . . .	47
Об окончании учебного года . . . . .	47
★	
Список литературы для поступающих на комсомольское отделение Высшей школы пропагандистов им. Я. М. Свердлова при ЦК ВКП(б) . . . . .	48

# ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

№ 11-12

ИЮНЬ  
1937

РУКОВОДЯЩИЙ ОРГАН ЦК ВЛКСМ ПО ВОПРОСАМ  
ОБРАЗОВАНИЕНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ КОМСОМОЛА

ВЫХОДИТ  
2 РАЗА В МЕСЯЦ



## Возглавить политическую активность молодежи

Смысл и огромное политическое значение решений III пленума ЦК ВЛКСМ заключаются в коренной перестройке работы комсомола и подготовке ВЛКСМ к величайшему событию в жизни нашей страны — выборам в советы трудящихся по новой Сталинской Конституции.

«Введение новой Конституции Союза ССР,— говорится в решениях пленума ЦК ВЛКСМ по докладу тов. **Косарева**,— означает коренной поворот в работе всех организаций ВЛКСМ. Существо этого поворота заключается в еще большем вовлечении молодежи в политическую жизнь страны, в работу по управлению государством, в усилении политической активности молодежи».

Пленум ЦК ВЛКСМ признал, что комсомол сейчас не готов к тому, чтобы возглавить в предстоящих выборах в советы трудящихся политическую активность молодежи, с тем чтобы быть во главе ее и еще теснее сплотить молодежь вокруг нашей партии и советской власти.

Полностью и безоговорочно проводить развернутую внутрисоюзную демократию; строго соблюдать основы демократического централизма, определенные уставом ВЛКСМ; восстановить в комсомоле установленную уставом подлинную выборность снизу доверху своих руководящих органов и восстановить отчетность комсомольских руководителей перед комсомольцами; обеспечить подлинную большевистскую критику и самокритику недостатков работы; поставить должным образом политическую и воспитательную работу среди комсомольцев и молодежи — таковы задачи, поставленные пленумом ЦК ВЛКСМ перед всем ленинским комсомолом.

Введение по примеру партии закрытых (тайных) выборов всех руководящих комсомольских органов поднимает высоко политическую активность и ответственность за свою организацию каждого члена ВЛКСМ. Закрытое (тайное) голосование облегчит и ускорит разгром в комсомоле укоренившихся бюрократических извращений, полностью восстановит демократический централизм в комсомоле, поможет перестроить все организации ВЛКСМ на демократический лад.

«Введение закрытого (тайного) голосования поможет ВЛКСМ разоблачить еще не разоблаченные контрреволюционные троцкистские,

бухаринские элементы и иных двурушников, пробавшихся к руководству отдельных организаций комсомола, поможет изгнать из руководства политических ротозеев, молодых бюрократов, чиновников и болтунов, оторвавшихся от масс, обеспечит действительный подбор руководителей комсомольских организаций по их политическим и деловым качествам» (из резолюций III пленума ЦК ВЛКСМ).

Одним из наиболее слабых мест работы комсомола являются, как это отметил пленум ЦК ВЛКСМ, сельские организации ВЛКСМ. Политическая и организационная работа в деревенских комсомольских организациях поставлена недопустимо плохо. Сельские райкомы ВЛКСМ в своем большинстве не являются еще подлинными вожаками и политическими организаторами деревенской молодежи. Первичные комсомольские организации во многих колхозах, совхозах и сельсоветах мало авторитетны среди колхозной сельской молодежи, крайне малочисленны и небоеспособны. Безусловно, что в таком виде, в каком находятся эти организации сейчас, они неспособны во время предстоящих выборов в советы повести за собой массы крестьянской молодежи и молодой сельской интеллигенции.

ЦК ВЛКСМ вынес специальное постановление о колхозных первичных организациях комсомола. В этом постановлении ЦК ВЛКСМ обязал обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик принять меры к превращению так называемых первичных организаций с малочисленным составом комсомольцев путем усиления их роста в организации нормального типа. Всех комсомольцев так называемых одиночек ЦК предложил вызвать в райкомы комсомола, проверить работу этих одиночек среди молодежи и дать им задания по созданию первичных организаций и по ведению политической работы с молодежью колхозов, в которых они работают. Малочисленные колхозные организации, неправильно объединенные райкомами, предложено восстановить и более широко приступить к организации первичных организаций комсомола в колхозах, где их нет.

Решения пленума ЦК ВЛКСМ вооружают ленинский комсомол конкретной программой действий для успешного выполнения задач ВЛКСМ в предстоящих выборах в советы трудящихся.

С 15 июня начались отчеты и выборы руководящих комсомольских органов. Это серьезный политический экзамен для каждого комсомольского активиста, для каждого члена ВЛКСМ. В предстоящих отчетах и выборах комсомольских органов, всячески развертывая внутрисоюзную демократию, нельзя ни в какой степени допускать стихийности и самотека, нельзя ослаблять руководства, чем могут воспользоваться враждебные элементы. Строго и неуклонно соблюдая принципы демократического централизма, устав ВЛКСМ и решения III пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольские активисты должны пресекать в корне всякие хвостистские настроения руководящих работников, осужденные пленумом ЦК ВЛКСМ.

Ленинский комсомол вступает в новую полосу своей активной политической жизни. Осуществить до конца поворот к коммунистическому воспитанию молодежи и детей, осуществить перестройку на демократический лад, возглавить советскую молодежь на предстоящих выборах в советы трудящихся — эти задачи мы сумеем выполнить, воспринимая богатый опыт работы, накопленный большевистской партией, выполняя указания товарища Сталина и решения X съезда ВЛКСМ.



# Отчеты и выборы комсомольских органов<sup>1</sup>

**Предстоящие** отчеты и выборы комсомольских органов являются замечательной школой подготовки ленинского комсомола к выборам в Советы по новой Конституции СССР. Именно для того, чтобы хорошо подготовиться к выборам по новой избирательной системе, комсомол должен сам пройти школу демократической практики.

Внутрисоюзная демократия является могучим средством привлечения комсомольцев к руководству организациями ленинского комсомола. Она дает силу комсомольскому руководству, связывает его тесными узами с самими комсомольцами. Внутрисоюзная демократия — это могучее средство развития самодеятельности, инициативы членов союза.

Во многих организациях до последнего времени устав ВЛКСМ, предусматривающий демократический порядок выборности и отчетности комсомольских органов, нарушался. Такие нарушения выборности и отчетности комсомольских органов можно объяснить только тем, что руководящие работники комсомола забывали о воспитательном характере ленинского комсомола. Они стали решать вопросы руководства, не считаясь с мнением масс, предпочитая назначать руководителей и перемещать их без участия самих комсомольцев. Руководители не отчитывались перед комсомольцами за свою работу. Все это вело к отрыву руководящих органов от комсомольских масс, к обюрокрачиванию актива и грубому администрированию, подрывало основу правильных, большевистских взаимоотношений между руководителями и рядовыми членами нашего союза.

Нарушения выборности комсомольских органов сказываются прежде всего в кооптациях. В составе Центрального комитета ВЛКСМ нет кооптиро-

ванных ни в члены ЦК, ни в кандидаты ЦК. Но уже в составе первых секретарей обкомов, крайкомов и ЦК комсомола национальных республик 12 человек являются кооптированными. В саратовский крайком кооптировано 5 человек; в ЦК комсомола Азербайджана — 4 человека, в горьковский крайком — 3 человека, в киргизский обком — 3 человека.

Нельзя мириться с тем, что вplenуме воронежского городского комитета кооптировано 10 человек, из коих в состав бюро городского комитета — 8 человек. Получилось так, что в бюро остался только один товарищ, избранный городской конференцией. Такое же ненормальное положение в саратовском и ярославском городских комитетах. В Саратове никем не избраны, а кооптированы в горком секретарь городского комитета, заведующий отделом руководящих органов, заведующий отделом учащейся молодежи. В Ярославле кооптированы секретарь городского комитета и два заведующих отделами.

К сожалению, подобные факты не единичны. Плохой пример с городских организаций берут наши деревенские организации.

В Воронежской областиplenум воробьевского райкома на одном из заседаний исключил из своего состава 6 человек и тут же кооптировал 6. На заседании в это время из 29 членов райкома присутствовало только 14 человек. Не мудрено, что при такой беззаберщине в руководящие органы могут затесаться непроверенные, случайные люди, не говоря уже о беспдельниках. На plenume полетаевского райкома этой же области 12 членов plenuma кооптировали в состав райкома 8 человек. На заседании plenuma платоновского райкома, на котором из 25 членов райкома присутствовало 11, вывели из комитета 8 человек и кооптировали 9 человек. Не

<sup>1</sup> Из доклада на III plenume ЦК ВЛКСМ.

трудно при таком усердии дойти до анекдотов. Так, например, в Казахстане пленум тюлькубасского райкома, на котором присутствовало всего 9 человек, кооптировал в состав райкома... 13 человек.

Известны факты, что даже после решений пленума ЦК ВКП(б), после доклада тов. Жданова кооптация в комсомольских организациях не прекратилась. Так, например, в марте, уже после опубликования материалов пленума ЦК ВКП(б), пленум полтавского райкома Омской области умудрился кооптировать 5 человек.

Безответственными кооптациями далеко не исчерпываются нарушения союзной демократии. Во многих комсомольских организациях сведена к пустой формальности вся выборная процедура. Не следует подробно перечислять факты. Надо только отметить, что формализм при выборах комсомольских органов притуплял бдительность у членов ленинского комсомола, понижал их требовательность к своему руководству.

Назначенство секретарей комсомольских организаций стало у нас обычным явлением. Обычно работников посыпают сверху, якобы для «укрепления» комсомольских организаций, ввиду «отсутствия» работников на месте. А замечательные молодые кадры, выросшие внизу, остаются незамеченными.

Для примера можно взять ту же Воронежскую область. Из 135 секретарей райкомов за последний год 37 заменено. При этом в 29 районов работники посланы из областного центра. В Свердловской области из 88 секретарей райкомов и горкомов сменилось 33, причем в 30 райкомов посланы работники из областного центра. В Ярославской области из 41 секретаря райкомов сменилось 10. Во все эти 10 районов посланы работники из областного центра. В Курской области из 99 секретарей райкомов сменилось 19. При этом в 14 районов посланы работники из областного центра. По Крыму из 22 секретарей

райкомов сменилось 8, из которых 7 были посланы из областного центра.

Назначенство имеет место, к сожалению, и в первичных организациях комсомола. Чем крупнее организация, чем больше там комсомольцев и актива, с тем большими «трудностями» обычно решается вопрос о руководстве этой организацией.

В связи с этим уместно остановиться на существующей практике подбора и воспитания новых кадров актива. Для всех бесспорно то, что у нас растет новый актив и что его много. Однако лишь только дело доходит до выдвижения новых кадров актива, наших руководителей одолевают боязнь и нерешительность. Этим и порождаются факты назначенства. В Куйбышевском крае из 115 секретарей райкомов 107 являются людьми, в разное время посланными в эти районы, и только 8 выдвинуты из местного актива. В числе 94 секретарей райкомов Горьковского края местных товарищей всего лишь 13 человек. В Ивановской области из 42 секретарей райкомов только 16 товарищ подобраны на месте. В Одесской области из 79 секретарей райкомов приезжих — 63, а местных — 16. В Харьковской области из 95 секретарей райкомов присланных — 82, а местных — 13. В Башкирии из 60 секретарей райкомов послано — 53, а выдвинуто на месте — 7.

Все эти факты свидетельствуют прежде всего о нерешительности и боязни выдвижения новых кадров, о слабой работе по подбору новых кадров в самих районах. Обкомы и крайкомы плохо знают эти растущие местные кадры. Поэтому и посыпают того, кто под боком, кого лучше знают. Может быть, он и активист не особенно хороший, может быть, он даже не раз проваливался, но все-таки «свой», «надежный», не подведет... А на практике как раз и получается, что эти люди подводят. Сколько товарищей из тех, кого послали для так называемого укрепления, проваливалось? Не мало. А ведь в этих городах и районах, куда их посыпали, имеют-

ся прекрасные активисты, о которых мы забываем только потому, что плохо знаем низовой актив. Они могли бы с успехом руководить городскими и районными и тем более первичными организациями.

Центральный комитет за год работы после X съезда ВЛКСМ рассмотрел и утвердил 3 683 секретаря окружкомов, горкомов и райкомов. ЦК признает, что недостаточно глубоко проверял каждого утверждаемого активиста. И тем не менее утверждение 322 секретарей нам пришлось отложить по разного рода причинам. При этом секретари обкомов, крайкомов, ЦК комсомола национальных республик не могли ничего возразить против этого. Больше того, некоторые из них спешно потребовали обратно списки секретарей, которые они представили нам на утверждение, желая дополнительно разобраться, уточнить данные о каждом работнике. Спрашивается: где же они раньше были?.. Разве можно признать нормальным тот факт, что секретарь обкома не знает секретарей райкомов своей области и знакомится с ними только в Центральном комитете комсомола?

У нас все еще отсутствует проверка актива по его политическим и деловым качествам. Это — крупнейший недостаток всего нашего руководства, всей нашей организационной работы. У нас были и есть многочисленные факты беспричинного отношения к подбору руководящих кадров, факты семейного и «артельного» подхода к этому делу.

Бывший секретарь кировского обкома комсомола т. Березин подошел неправильно, по-семейному, по-арциальному к подбору кадров, окружил себя людьми «своими», людьми, которые в конечном счете его же подвели. Поэтому пришлось т. Березина освободить от работы секретаря обкома.

Столь же часто наблюдается административный подход к активу. Тов. Косарев уже рассказывал в своем докладе об ошибках т. Пантиухова, направлявшегося с секретарями райкомов, как ему заслужено.

зная людей, он решил сменить сразу чуть ли не 40 секретарей райкомов.

И, наконец, о воспитании кадров на их собственных ошибках. На прошедших пленумах обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик руководителей комсомольских организаций резко критиковали за то, что они не обучают кадры на их собственных ошибках, что к критике этих кадров подходят не всегда правильно, по выбору. На ленинградском пленуме выступали товарищи, которые говорили, что у них есть районы «первого ранга» и «второго ранга». Районы «первого ранга» — это те, которые покрупнее; маститым секретарям этих районов меньше всего достается, их меньше всего критикуют. Районы «второго ранга» — это те, которых критикуют на каждом бюро обкома, на различного рода совещаниях.

Можно ли сказать, что такой подход действительно обеспечивает выучку и воспитание кадров на собственных ошибках? Можно ли сказать, что такой подход к воспитанию наших кадров их поднимает, помогает их большевистскому формированию? Конечно, нет!

Введение закрытого (тайного) голосования предполагает принципиально иное отношение нашего руководства к кадрам. Введение закрытого (тайного) голосования предполагает безуказицненное знание людей. И прежде всего, — если говорить об обкомах, крайкомах, ЦК комсомола республик, — безуказицненное знание районных и городских кадров, если говорить о райкомах и горкомах — знание кадров первичных организаций.

Надо понять, что массы потребуют от руководителей прежде всего знания кадров. Какое же это руководство, если оно на районной конференции или на собрании первичной организации не может ничего сказать о достоинствах или минусах того или иного работника, того или другого активиста?

Если мы хотим действительно серьезно подготовиться и организовать дело руководства закрытым (тайным) голосованием, мы должны ликвидиро-

вать этот очень серьезный порок — слабое знание наших кадров.

В этой связи следует сказать о работе отдела руководящих органов ЦК, а также крайкомов, обкомов и ЦК комсомола республик.

Отдел руководящих органов ЦК имеет пока серьезные недостатки. В ЦК нам нужно серьезно поработать для того, чтобы лучше знать кадры и быть осведомленными об их работе, т. е. поставить на должную высоту проверку исполнения.

Но если говорить, товарищи, о работе отделов руководящих комсомольских органов обкомов, крайкомов и ЦК республик, то эти недостатки — слабое знание кадров и неосведомленность об их работе — сказываются, несомненно, больше, чем в ЦК. Во всяком случае ЦК о работе обкомов, крайкомов и ЦК республик знает во много раз больше, чем обкомы, крайкомы и ЦК республик знают о работе своих горкомов и райкомов.

Надо сказать, что работа отделов руководящих органов с этой точки зрения организована еще довольно слабо. Казалось бы на первый взгляд, эти работники по-настоящему занимаются кадрами. Заведующий — это вечный справочник для секретаря обкома или крайкома. Но, к сожалению, вся его осведомленность о руководящем активе почерпнута из случайных докладных записок инструкторов. Глубокой проверки кадров по их делам, тщательного наблюдения за их работой он не ведет. И с этими недостатками мириться мы не можем.

Следует особо сказать о работе пленумов комитетов. Бессспорно, значение пленумов обкомов, крайкомов, ЦК комсомола нацреспублик, а также горкомов и райкомов как органов колlettivного руководства было во многих местах приижено. В этом проявились элементы бюрократического централизма, склонность многих активистов к командованию вместо колlettivного руководства.

У нас насчитывается 4 800 членов пленумов обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик, 12 300 чле-

нов пленумов окружкомов, горкомов и горрайкомов, 85 735 членов пленумов сельрайкомов, т. е. свыше 100 тысяч человек находится в составе наших руководящих комсомольских органов.

Как организована работа этих членов пленумов, используют ли они свои законные права и вмешиваются ли в работу бюро комитетов, привлечены ли они как активная сила для улучшения работы организации? Нет, не используются, не вмешиваются.

Нам надо не только повысить роль самих пленумов как органов колlettivного руководства, но и прежде всего изменить отношение к работе членов пленумов, организовать их работу.

Роль собраний актива в жизни наших комсомольских организаций тоже оказалась прииженной. В докладе тов. Жданова говорится, что партийный актив является выразителем общественного мнения всей нашей партии. То же можно сказать и про наш актив. Тем не менее у нас почему-то отводят активу несколько иную роль. Соберутся, выслушают речь секретаря, поапплодируют ему и разойдутся. Вот и вся «работа» для актива.

Собрания актива собирают редко. На эти собрания подчас попадают случайные люди, не имеющие отношения к активу. Главная забота некоторых руководителей — это наполнить зал. А кем — не столь важно. Сами собрания актива больше приурочиваются к каким-либо торжественным случаям, датам, итогам. Поэтому боевые вопросы работы комсомола не ставятся на обсуждение.

Если в городах эти активы собираются редко и проходят не так, как нужно, то в сельских районах они вообще не созываются.

Следовательно, и этот серьезный недостаток нам надо устранить.

Роль общих собраний в первичных организациях у нас оказалась тоже прииженной. Нередко общие собрания первичных организаций подменялись так называемыми конференциями, сменными и цеховыми собраниями.

На таких важнейших предприятиях, как автозавод им. Сталина, ЭлектроКомбинат, «Трехгорка», Коломенский, «Красное Сормово», автозавод им. Молотова, комсомольцы забыли, когда у них было в последний раз общее собрание.

Вопросы, интересующие комсомольцев, редко обсуждаются на собраниях первичных организаций, чаще дело сводится к «проработке» очередных мероприятий и т. д. Я уже не говорю о том, что проверка выполнения решений собраний у нас поставлена хуже, чем в партийных организациях.

Устав ВЛКСМ предусматривает регулярную отчетность комсомольских органов перед комсомольцами. Отчетность является главным условием подлинной проверки исполнения, развития критики и самокритики, учета опыта масс для улучшения всего дела руководства. Между тем отчетность в комсомольских организациях отсутствовала.

Все наши решения адресованы к комсомольцам. Естественно, что прежде всего комсомольцы могут почувствовать достоинства и недостатки этих решений. Им в особенности видны результаты этих решений. Почему же наши активисты не идут к комсомольцу с отчетом об исполнении этих решений? Если нет отчетности, то все разговоры о проверке исполнения превращаются в самую настоящую болтовню.

Все эти простые, азбучные истины у нас начали забывать. Было решение ЦК о том, чтобы при переходе работников в ту или иную организацию они обязательно отчитывались о своей работе, но и это решение ЦК не выполняется.

У нас есть такие, например, крайкомы, как Куйбышевский, которые не только не склонны выполнять это решение ЦК, но и вообще считают это необязательным для себя. Куйбышевский крайком отозвал секретаря кротовского райкома тов. Блинкова, который был избран секретарем Сызранского райкома. Комсомольцы Кротовского района потребовали, чтобы

т. Блинков отчитался в своей работе. В связи с этим кротовский райком вынес решение о созыве специальной районной конференции. Получив телеграмму от кротовского райкома партии о выезде на районную конференцию для отчета, т. Блинков сообщил об этом Блюмкину, но тот категорически запретил ему выезжать. В результате эта конференция, на которую собрались 104 делегата, вместо отчета заслушала доклад секретаря райкома партии об отчетно-выборной кампании в колхозах.

Нарушения выборности и отчетности наших комсомольских органов еще больше распространены в тех комсомольских организациях, которыми руководят политотделы, т. е. на железнодорожном и на водном транспорте, в совхозах.

Эти нарушения выборности и отчетности облегчили проникновение в руководство отдельных комсомольских организаций врагов. Руководство оказалось вне контроля снизу, вне проверки масс. Пренебрежение к требованиям устава способствовало вместе с тем обюрокрачиванию комсомольского руководства, отрыву его от масс, порождало командование и администрирование и, несомненно, тормозило идейный рост комсомольцев, ограничивало их самостоятельность, инициативу в организациях комсомола. Вот почему с такими нарушениями нам надо покончить, и как можно быстрее.

Введение закрытого (тайного) голосования при выборах комсомольских органов означает переход к развернутой внутрисоюзной демократии. Это поможет росту политической активности членов комсомола, поможет вовлечению членов комсомола в активную союзную жизнь. Руководство обязано направить эту активность в нужное для нас русло, т. е. на решение задачи воспитания наших комсомольцев в духе большевизма.

Задача заключается в том, чтобы через эти отчеты и выборы комсомольских органов на основе закрытого (тайного) голосования поднять роль

комсомольца как организатора молодежи вокруг большевистской партии, как пропагандиста идей большевизма в среде молодежи. Отчеты и выборы должны помочь комсомольцам осознать свою новую роль в условиях политического поворота в жизни нашей страны, в условиях подготовки к выборам в Советы по новой Конституции СССР.

Введение закрытого голосования предполагает рост активности комсомольца как подлинного хозяина в своей организации, рост его ответственности за свое собственное поведение.

Введение закрытого (тайного) голосования должно помочь нам покончить с разболтанностью и недисциплинированностью в организациях ленинского комсомола.

В связи с этим следует особенно подчеркнуть вопрос о комсомольском хозяйстве. Наша партия к закрытому (тайному) голосованию подошла, проведя колоссальную работу по упорядочению своего партийного хозяйства, провела чистку партийных рядов, провела проверку и обмен партдокументов. У нас, в комсомольской организации, этого не было. Комсомольское хозяйство находится в запущенном состоянии. Тем не менее наши комитеты, ожидая предстоящего обмена комсомольских документов, проявляют полную бездеятельность, не приводят в порядок комсомольское хозяйство.

Надо понять, что мы не можем начать обмен комсомольских документов до тех пор, пока не установим элементарный порядок в комсомольском хозяйстве. Для этого требуется, прежде всего, знать людей, покончить с бюрократическим отношением к комсомольцам. Чем, в самом деле, объяснить, что нашего активиста совершенно не волнует тот факт, что сотни две комсомольцев выбыли из организации «неизвестно куда» и даже не снялись с учета? У нас только за 1936 г. списаны с учета как выбывшие неизвестно куда 60 тысяч человек. На Кировском заводе в Ленин-

граде «списали» за последнее время тысячу человек. При таком бюрократическом отношении к людям мы можем лишить права участия в предстоящих выборах комсомольских органов многих комсомольцев.

Главная политическая задача комсомола — это разоблачение и разгром троцкистских, бухаринских и всяких иных двурушников. Большевистская бдительность в предстоящих выборах комсомольских органов должна быть на первом плане. Было бы наивно предполагать, что мы всех врагов уже разоблачили и вышибли из наших организаций. Враги вовсе не оставили мысли о том, чтобы использовать предстоящие отчеты и выборы комсомольских органов и пробраться в руководство наших отдельных организаций. Следовательно, высокая бдительность является обязательным условием для того, чтобы не только изгнать из руководства враждебные элементы, но не допускать их и впредь в руководящие органы и в наши организации.

Нам надо вместе с тем во время выборов ударить по политическим ротозеям, по молодым бюрократам и болтунам, которые оторвались от масс. Смело двинуть к руководству новые кадры актива из политически проверенных людей, зарекомендовавших себя как организаторы воспитания нашей молодежи. Обеспечить действительный подбор в руководство людей по их политическим и деловым качествам.

Введение закрытого (тайного) голосования должно помочь нам разгромить довольно живучие канцелярско-бюрократические методы руководства. Платный аппарат союза у нас значительный. Но труд комсомольского работника до сих пор не организован. Комсомольские работники еще очень часто «руководят» путем резолюций и постановлений. Ну, а резолюцию без заседаний не принять. Так и возникает канцелярский стиль работы, вредящий делу воспитания молодежи. В связи с этим уместно привести слова товарища Сталина:

«Русский революционный размах является противоядием против косности, рутины, консерватизма, застоя мысли, рабского отношения к дедовским традициям. Русский революционный размах — это та живительная сила, которая будит мысль, двигает вперед, ломает прошлое, дает перспективу. Без него невозможно никакое движение вперед. Но он имеет все шансы выродиться на практике в пустую «революционную» маниловщину, если не соединить его с американской деловитостью в работе. Примеров такого вырождения — хоть отбавляй. Кому не известна болезнь «революционного» сочинительства и «революционного» планотворчества, имеющая своим источником веру в силу декрета, могущего все устроить и все переделать?»

Эта болезнь сочинительства директив, эта вера в чудодейственную силу бумажки имеет место среди наших работников. Посмотрите работу секретарей обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик. Куда уходит время? Главным образом на заседания и на редактирование решений. И, конечно, не хватает времени для того, чтобы разговаривать с людьми, чтобы их инструктировать, чтобы им помочь в работе.

Труд комсомольского работника следует правильно организовать. Надо поскорее свести до минимума наши заседания и совещания, переключиться на руководство людьми, на помочь им на месте.

При проведении закрытого (тайного) голосования обязательным условием обеспечения успеха этого дела является партийное руководство выборами. Надо иметь в виду, что враждебные элементы в комсомоле попытаются использовать введение закрытого (тайного) голосования для подрыва партийного руководства. Некоторые руководящие работники почему-то думают, что при развернутой внутрикомсомольской демократии партийное руководство не при чем и с его мнением при выборах того или иного работника вовсе не обязательно считаться. Такие «лже-демократы» есть в организациях комсомола, и нам их надо иметь в виду.

Предстоящие выборы в комсомоле — дело серьезное и в высокой степени ответственное. Нашему активу надлежит самым внимательным и детальным образом изучить опыт проведения выборов партийных органов с тем, чтобы избежать самотека в выборах. Правильный инструктаж комсомольского актива, большевистская организация руководства отчетами и выборами комсомольских органов обеспечит действительную перестройку ленинского комсомола применительно к новым задачам, к условиям политического поворота в жизни нашей страны, обеспечит подготовку ленинского комсомола как вернейшего помощника нашей великой партии Ленина — Сталина к выборам в Советы по новой Конституции СССР.



## Руководить выборами

С 15 июня начались отчеты и выборы комсомольских органов на основе твердого выполнения устава ВЛКСМ и решений III пленума ЦК ВЛКСМ. Большую роль в проведении этого серьезного для ВЛКСМ политического экзамена должна сыграть наша комсомольская печать. Комсомольские газеты обязаны широко разъяснить комсомольцам и всей советской молодежи смысл политического поворота в жизни нашей страны, который совершается в связи с принятием Сталинской Конституции. Газеты обязаны возглавить растущую политическую активность советской молодежи, стать во главе ее.

Готовы ли сейчас наши комсомольские газеты к тому, чтобы возглавить совершающийся поворот в работе ВЛКСМ? Нет, не готовы.

Оценка состояния работы комсомола, которая дана в решениях III пленума ЦК ВЛКСМ, целиком относится и к работе наших комсомольских газет. Газетам мешает возглавить перестройку ВЛКСМ то обстоятельство, что сами они еще не перестроились в соответствии с новым поворотом, совершающимся в политической жизни нашей страны. Может ли комсомольская печать руководить до конца демократическими выборами комсомольских органов, если наши газеты еще сами не стали действительными пропагандистами большевистского демократизма и непримиримыми борцами со всякого рода извращениями демократического централизма, превратившими его в ряде организаций в бюрократический централизм, извращающий устав ВЛКСМ? Конечно нет.

Не может также комсомольская печать возглавить политическую активность молодежи, если наши газеты до сих пор на деле еще не сделали поворота к работе по коммунистическому воспитанию молодежи.

Комсомольской печати нужна серьезная перестройка. Что же мешает этой перестройке?

Если посмотреть на работу комсомольских газет с точки зрения решений, принятых пленумом ЦК ВЛКСМ, ясно выявляются недостатки работы этих газет. И если мы эти недостатки не ликвидируем, мы не сможем до конца использовать могучее орудие политической работы среди молодежи, каким является комсомольская печать.

Нерадивое отношение к фактам нарушения устава комсомола привело ряд комсомольских газет к политической беспечности и оппортунистическому благодушию. Под носом у редактора «Волжского комсомольца» тов. Пономарева секретарь Куйбышевского обкома ВЛКСМ тов. Бломкин одиннадцать месяцев не собирал пленум обкома и самочинно «выбирал» членов бюро обкома, а газета «Волжский комсомолец» об этом длительный период времени умалчивала (сам редактор этой газеты незаконно был «выбран» в члены бюро обкома).

Редакции комсомольских газет не поняли, что нарушение принципов внутрисоюзной демократии пагубно отражается на всей воспитательной работе комсомола.

Враги народа, кое-где пробравшиеся в комсомол, охотно пользовались назначеством и кооптацией в целях своей подрывной контрреволюционной деятельности. Бывший редактор газеты «Большевистская смена», враг народа Епишко (Азово-Черноморский край), угождая своему «хозяину», троцкистскому ублюдку Ерофецкому, усиленно «отмечал» «заслуги» ставленников врага народа, незаконно назначенных на посты руководителей комсомольских организаций.

Только политические слепцы и ротозеи не могут усмотреть, что борьба с нарушениями устава ВЛКСМ означает борьбу за демократический цент-

рализм, который обеспечивает чистоту, твердость и боеспособность рядов ВЛКСМ.

Чем, как не политическим ротозейством, можно назвать поведение редакции «Волжского комсомольца» или «Молодой гвардии» (Курск), которые не усмотрели за фактами нарушения союзной демократии враждебные действия контрреволюционных троцкистов и иных двурушников, пытавшихся подорвать работу ВЛКСМ по коммунистическому воспитанию молодежи?

Могли ли редакции комсомольских газет заметить факты нарушения устава? Конечно могли! Ведь эти нарушения были не единичными, а массовыми.

Тем более, что летом 1936 г. было специальное решение ЦК ВЛКСМ о нарушениях устава. Просмотреть все это могли только люди, которые самоуспокоились и оторвались от жизни комсомола, от жизни молодежи.

Отсюда же вытекает и плохая постановка политической пропаганды в комсомольских газетах.

В решениях III пленума ЦК ВЛКСМ сказано: «Усвоив, что воспитательная политическая работа является, по решению X съезда, главной, комсомольские организации практически все еще далеки от удовлетворительного выполнения этой задачи». Эта оценка целиком и полностью применима и к работе комсомольских газет.

Усвоив, что воспитательная политическая работа является главным, редакции газет на деле ведут эту политическую работу неудовлетворительно.

Что значит вести политическую работу в газете? Это значит: во-первых, широко пропагандировать идеи марксизма-ленинизма, знакомить молодого читателя с основными моментами истории ВКП(б), рассказывать ему о жизни замечательных большевиков, разъяснять Стalinскую Конституцию; во-вторых, воспитывать молодого читателя в духе беспредельной преданности партии Ленина — Сталина и советской родине и ненависти

к врагам народа, помогать молодежи овладевать большевизмом.

Наши газеты печатали отдельные пропагандистские статьи, но систематически пропагандистской политической работой среди молодежи не занимались. Газеты печатали статьи о необходимости овладевать большевизмом, но на деле очень мало сделали для того, чтобы помочь молодежи действительно овладеть большевизмом.

В редакциях газет созданы специальные отделы пропаганды. Но что это за отделы, которые до сего времени не смогли завоевать ведущее положение в газете!

Многие газеты увлекались культурно-просветительным подходом к освещению важнейших вопросов текущей политики и особенно исторического прошлого нашей страны. Газета «На смену» (Свердловск), например, печатала статьи о том, как жили рабочие до революции, но подносились это вне всякой связи с той борьбой, которую проводили большевики за социалистическую революцию. Газета «Комсомолец Карелии» (Петрозаводск) печатала подборки «Жизнь замечательных людей», но все это было так поверхностно, что у читателя не оставалось серьезного впечатления от прочитанного.

Такое «культурчество» толкало редакции на всякие трюкачества и газетные «выдумки», которые вредили делу политического воспитания молодежи. Например, редакция газеты «Молодой ленинец», печатая материалы о ленском расстреле, увенчала подборку громкой шапкой: «Кровавая драма в сибирской тайге». В той же газете до сего времени из номера в номер печатается роман Беляева «Голова профессора Доуэля», который рассчитан на обывательский вкус любителя «острых ощущений» и никакой пользы воспитанию молодежи не приносит.

Газета «Большевистская молодежь» (Смоленск) также допустила много погрешностей, увлекаясь излюбленными методами газетчиков дешевого пошиба — придумывать что-нибудь ори-

тинальное. «Большевистская молодежь» рекомендовала своим читателям проводить «вечера под пасху», точь в точь похожие на былые «комсомольские пасхи». Это они из-за усердия не по разуму опошлили известные слова Маркса о силе идей, которые овладевают массами, перефразировав их применительно к... работе первичных организаций.

Голым культурничеством, трюкаческим подходом к серьезным вопросам политической работы, к сожалению, страдают и относительно передовые газеты нашего союза, как ленинградская «Смена» и киевский «Комсомолец Украины».

В газетах сейчас все больше и больше появляются материалы на внутрисоюзные темы. Зато наблюдается известное ослабление пропагандистской работы. Так, например: ивановская газета «Ленинец» с 1 марта по 15 мая поместила фактически только одну пропагандистскую статью, да и то перепечатав ее из центральных газет.

Особенно разительно выступает недостаток пропагандистской работы наших газет в том, что газеты очень слабо разоблачают на своих страницах коварные методы подлейших врагов народа, слабо рассказывают о капиталистическом окружении, о фашизме, о подготовке войны с Советским союзом.

Нужно печатать серьезные пропагандистские статьи, толково рассказывающие сущность капиталистического окружения и воспитывающие у нашей молодежи ненависть к фашистам и их подлейшим приспешникам — проклятым троцкистам.

Большим недостатком комсомольских газет является то, что они обходили все вопросы, связанные с работой комсомола в деревне. Они не знали жизни деревенских комсомольцев, мало интересовались работой первичных деревенских организаций. Газеты не сумели по-боевому возглавить растущую политическую активность деревенских комсомольцев и внесоюзной молодежи.

Что стоит в этом смысле поведение ивановской газеты «Ленинец», которая

ограничилась только статьями о необходимости вести работу в деревне, а на деле ничего полезного для деревни не сделала! Или редакции газет «Ленинская смена» (Горький), «Сталинская смена» (Ярославль), «Большевистская смена» (Новосибирск), которые также больше болтали о работе с деревенской молодежью, чем на деле помогали ее воспитанию. Газета «Сталинская смена» (Челябинск) опубликовала статью о враждебных влияниях на молодежь. В этой статье рассказывается о деятельности хулиганствующих, враждебных элементов в колхозном селе Воскресенке, но статья эта ничем не помогла молодежи села Воскресенки, ибо написана она была в духе авантюрно-уголовного романа и не сделала никаких выводов для райкома комсомола, не указала ему, как надо наладить комсомольскую работу в селе Воскресенке.

Общие рассуждения вместо помощи, болтливость вместо работы — вот что характерно для большинства комсомольских газет в вопросах работы с деревенской молодежью.

Все газеты прошли мимо фактов антигосударственной деятельности церковников и сектантов, которые пытаются взять под свое влияние молодежь деревни.

Работники комсомольских газет не дооценили «всей важности и необходимости роста комсомола в деревне, усиления его политического влияния на многочисленную сельскую молодежь» (из постановления III пленума ЦК ВЛКСМ). Только этим можно объяснить отрыв комсомольских газет от молодежи деревни. Вместо большевистской критики всех недостатков в работе обкомов, крайкомов и ЦК комсомола на преспублик большинство комсомольских газет усердно восхваляло комсомольских руководителей, этим самым помогая процветанию идиотской болезни — беспечности.

Ненужное, вредное рекламирование мнимых заслуг руководителей привело работников газет к тому, что они «перестали быть политическими работниками партии среди молодежи, те-

ряли большевистское чутье, облегчая этим работу врагов в комсомоле и их проникновение в среду молодежи» (из постановления III пленума ЦК ВЛКСМ).

Редакции газет «Комсомолец Караганды» (Петрозаводск), «Ленинская смена» (Алма-Ата), «Молодой коммунар» (Воронеж), «Волжский комсомолец» (Куйбышев) до сих пор чрезвычайно слабо критикуют недостатки комсомольских организаций и их руководителей.

Вся комсомольская печать еще не до конца использует силу большевистской критики и самокритики. В иных случаях критику понимают как необходимость много рассуждать о недостатках или огульно оханывать комсомольские организации и отдельных членов ВЛКСМ. Так понимают критику комсомольские газеты «Молодая гвардия» (Курск), «Большевистская молодежь» (Смоленск), «Молодой рабочий» (Баку). Со всем этим связан и другой серьезный недостаток комсомольской печати: газеты очень слабо боролись против политической беспечности, против благодушия, за поднятие и повышение революционной бдительности.

Процветанию всех этих недостатков главным образом способствовало то, что областные и краевые комитеты комсомола плохо руководили редакциями газет, недооценивали значения печати. Комсомольские газеты в значительной мере были предоставлены самим себе. Серьезно их не критиковали. А это все порождало в среде редакционных работников зазнайство, беспечность, отрывало их от масс молодежи.

Обкомы и крайкомы очень слабо руководили подбором редакционных работников, в результате чего в мордовские газеты «Комсомолец Вайгаль» и «Лениненъ Киява», в «Крымский комсомолец», в белорусскую «Червоная змина» пробрались враждебные элементы.

Сами работники редакций всерьез еще не овладели большевизмом. Пока-

зательны в этом отношении итоги курсов редакционных работников (зам. редакторов, ответственных секретарей редакций, зав. отделами), проведенных недавно ЦК ВЛКСМ. Из 76 слушателей курсов на экзамене по истории ВКП(б) сдало на «отлично» только 5 человек, на «удовлетворительно» — 33 человека, на «плохо» — 15 человек.

Товарищи, которые призваны вести политическую работу среди молодежи, сами политически безграмотные люди. Так продолжаться не может.

Перед комсомолом стоят серьезнейшие задачи, и выполнить их является честью каждого комсомольца. Теперь, когда союз подошел к выборам своих руководящих органов, комсомольские газеты должны стать во главе этих выборов, не «фотографировать» недостатки, а быть подлинными боевыми организаторами.

Закрытое (тайное) голосование при выборах вводится в комсомоле впервые. Комсомольские газеты должны подробно разъяснить значение предстоящих отчетов и выборов в комсомоле. Разъяснить смысл введения закрытого (тайного) голосования.

Комсомольские газеты обязаны учесть опыт отчетно-выборных партийных собраний. Опыт партии в значительной степени облегчит для комсомола проведение выборов. В обязанность газет входит довести этот опыт до самых широких слоев комсомольской массы.

Нет сомнения в том, что во время выборов мы столкнемся с выступлениями враждебных элементов, которые, используя еще неизжитую беспечность комсомольских руководителей, попытаются опошлить демократию, извратить ее в целях осуществления своих гнусных замыслов. Комсомольские газеты должны суметь распознать и беспощадно разоблачить все враждебные пополнования. Вместе с этим они обязаны правильно воспитать у молодежи понятие демократии. Необходимо довести до сознания молодежи, что большевистская демократия — это прежде всего дисциплина, организованность, сознательность, по-

вышение ответственности у каждого комсомольца за состояние своей организации.

Редакции газет обязаны вести борьбу против зажима самокритики, ограничения прав комсомольцев и нарушения инструкций о порядке выборов и решений пленума ЦК ВЛКСМ. Газеты должны выступать по этому поводу повседневно, критикуя и разоблачая виновников нарушения устава и решений пленума.

Не констатировать случившееся, а руководить и помогать проведению выборов, создавать все условия для правильного проведения выборов — такова задача нашей печати.

А что для этого нужно сделать? Кроме того, что газеты обязаны выступить против нарушения инструкции, устава, против зажима самокритики и ограничения прав комсомольцев, газеты обязаны активизировать каждого комсомольца, создать все условия для большого развития самокритики и борьбы против всякого рода нарушений устава ВЛКСМ.

Комсомольские газеты до сего времени не организовали критику недостатков комсомола и комсомольских руководителей «снизу». Мало печатают критических писем юнкоров. А без критики «снизу» невозможно пройти по-настоящему перестройку ВЛКСМ, невозможно освободить комсомол от тех недостатков, о которых говорится в решениях III пленума.

Газеты должны ознакомить молодежь с техникой выборов. На этот счет существует инструкция ЦК. Газеты должны бороться против ее нарушения.

Во время выборов могут появиться такие горе-руководители, которые, к примеру, придя на отчетно-выборное собрание и заметив ту или иную неправильность проведения выборов, будут молчать, так сказать, будут держать «нейтралитет». Газеты должны

разоблачать этих «нейтральных» руководителей и, не дожидаясь вмешательства комсомольских руководителей, исправлять замеченные недостатки.

Следующей важнейшей задачей комсомольских газет во время отчетов и выборов будет обеспечение и выдвижение новых кадров комсомольского актива.

Ложная «теория» о том, что в комсомоле нет людей — губительная «теория», и ее нужно всерьез разгромить. И здесь большую роль могут сыграть наши газеты. Нужно только в самих редакциях газет искоренить бюрократический подход к людям, нежелание вести с ними работу, воспитывать их, помогать их политическому росту и образованию.

Пропагандистская работа газеты должна принять боевой характер. Рост политической активности молодежи естественно вызывает у нее огромный интерес ко всем событиям, происходящим в стране и за границей. Нужно научиться отвечать на все прямо поставленные вопросы, которые интересуют сейчас молодежь.

Особо следует обратить внимание в связи с отчетами и выборами на роль партийного руководства. Сейчас надо комсомольцам подробно разъяснить роль и значение партии, разъяснить роль и значение указаний товарища Сталина о характере коммунистического воспитания молодежи.

Проведение отчетов и выборов комсомольских органов — ответственныйший экзамен и для комсомола и для комсомольской печати.

Есть все условия к тому, чтобы, избавившись от всех недостатков, которые мешают боевой работе комсомольских газет, превратить всю комсомольскую печать в политического руководителя и организатора перестройки ВЛКСМ.



## Настойчиво повышать свои знания

За последние годы много было сделано для того, чтобы повысить уровень знаний наших комсомольских работников. Ежегодные курсы руководящего комсомольского актива тоже в известной мере способствовали овладению знаниями.

Однако система переподготовки актива страдала целым рядом крупных недостатков.

В чем суть этих недостатков? Недостатки эти заключались в том, что на всех проводимых краткосрочных курсах стараются охватить самые разнообразные предметы и за три-четыре недели их изучить.

В этом отношении очень характерны месячные курсы секретарей райкомов комсомола, организованные в прошлом году Калининским обкомом ВЛКСМ. В программе этих курсов было семь предметов. Ясно, что такое количество предметов, в числе которых были такие серьезные, как лекции по историко-партийным вопросам, по решениям X съезда ВЛКСМ, по международным вопросам, нельзя изучить за 20—25 дней.

Калининский обком не является исключением. Такого же рода факты можно привести и по другим организациям. Отсюда вывод: мы должны отказаться от организации подобного рода краткосрочных курсов и перейти к более длительным срокам переподготовки руководящих работников. Срок учебы должен быть 6—8 месяцев, а учебный план этих курсов должен содержать максимум два-три предмета.

Нередко занятия курсов проводились в совершенно неподходящей для учебы обстановке, в летних лагерях Осоавиахима, далеко расположенных от краевого, областного или республиканского центра. Это влекло за собой различные затруднения. Отсюда вывод: организацию курсов, школ для комсомольского актива мы должны

проводить, как правило, в областных и краевых республиканских центрах, привлекая лучшие лекторские и преподавательские кадры. Эти 6—8-месячные курсы должны много сделать для дальнейшего повышения политического образования и овладения большевизмом нашими руководящими комсомольскими работниками.



За последнее время, особенно после X съезда ВЛКСМ, значительная часть руководящих комсомольских работников упорнейшим образом работает над повышением своего культурно-политического уровня, они занимаются в школах, кружках, заочных институтах. Товарищи, не имеющие законченного среднего образования, делают все возможное, чтобы получить среднее, имеющие среднее образование стремятся получить высшее общее образование. То же самое и в области политического образования: многие товарищи изучают историю ВКП(б) по первоисточникам, другие — ленинизм, третьи — политэкономию, четвертые изучают отдельные произведения Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

Эти товарищи, овладевая знаниями, повышая свое политическое и общее образование, опрокинули утверждение о трудностях и невозможности сочетать учебу с работой. Наоборот, они в своих письмах говорят о том, что, систематически занимаясь личной учебой, они получили большую уверенность в своей работе, им стало легче и интереснее работать.

Однако это замечательное стремление комсомольского актива не получило должного внимания со стороны ряда обкомов, крайкомов, ЦК комсомола на преспубликах.

Многие организации ограничились тем, что вынесли пространные решения о необходимости учебы комсо-

мольского актива и почти ничего не сделали для ее организации.

Винницкий обком ЛКСМУ организовал индивидуальную учебу секретарей райкома. Каждый секретарь должен изучать украинский, немецкий, английский языки, математику, географию, историю, физику, химию и т. д. Организовав таким образом учебу актива, обком допустил ряд крупных недочетов, которые по существу свели на нет это начинание. В чем суть этих ошибок?

Во-первых, обком не проследил за тем, как составлены индивидуальные планы обучения, кто какие предметы изучает. Получилось так, что секретари райкомов, никем не руководимые и не контролируемые, сами начали изменять количество часов, отведенных на тот или иной предмет. Это привело к путанице, к несогласованности между количеством часов и серьезностью предмета.

Во-вторых, отдельные товарищи, взяв для изучения по четыре-пять предметов, вследствие отсутствия должного руководства так построили свою индивидуальную учебу, что одним предметам они уделяют почти все свое время, а к другим совсем не приступили.

Например, секретарь Староушицкого райкома ЛКСМУ тов. Бахтин, занимаясь по пяти дисциплинам, одну дисциплину заканчивает, тогда как по другим он занимался лишь несколько часов. Или другой пример: секретарь Тульчинского райкома ЛКСМУ тов. Бронштейн С. П. (когда-то окончил четыре класса), не изучив хорошо русского и украинского языков, занимается немецким языком.

Многие товарищи, не располагая достаточными познаниями в области математики, взялись за изучение химии и физики. Это тоже неправильно.

Даже хорошее начинание, если его не подкрепить рядом организационных мероприятий, не установить должного контроля за надлежащим и правильным его исполнением, можно свести на нет.

Оренбургский обком комсомола в конце прошлого года вынес решение об учебе секретарей райкомов. Оренбургский обком комсомола зачислял всех секретарей на заочное отделение Института народного образования. Нужели руководители обкома тт. Калашников и Прессаков не понимают, что подготовка и переподготовка комсомольских работников и подготовка и переподготовка работников народного образования не одно и то же?

ЦК ВЛКСМ всегда обращал и обращает серьезное внимание на вопросы всестороннего развития нашего комсомольского актива.

В текущем году ЦК ВЛКСМ специально ассигновал большие средства на личную учебу руководящего комсомольского актива. За счет этих средств должны обучаться секретари обкомов, крайкомов, ЦК комсомола нацреспублик, зав. отделами, зав. секторами, ответственные инструкторы и другие ответственные работники.

Необходимо без всякого промедления приступить к организации учебы руководящих комсомольских работников. Как же практически организовать личную учебу этой группы работников?

Обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик должны прежде всего ознакомиться с уровнем знаний того или иного товарища и только после этого дать совет, по каким предметам ему в первую очередь необходимо заняться.

Как правило, рекомендуется заниматься не более как по двум предметам.

Необходимо серьезно предупредить товарищес, которые будут заниматься по общеобразовательным предметам, о том, что они ни в коем случае не могут быть освобождены от одновременного повышения своего политического образования. Эти товарищи должны сочетать свою общеобразовательную учебу с дальнейшим повышением своих политических знаний. Повышение уровня общего образования только поможет еще лучше овладевать большевизмом.

Отделы руководящих комсомольских органов должны взять на себя непосредственную организацию учебы комсомольских работников. Они должны выявить уровень знаний каждого товарища, помочь каждому из них правильно выбрать себе предметы, в соответствии с его уровнем знаний, вместе с педагогом составить план обучения, помочь приобрести учебники, а главное — обеспечить надлежащий контроль за ходом учебы путем систематической связи с педагогами и с обучающимися товарищами. Отделы руководящих комсомольских органов должны наряду с контролем за учебой и успеваемостью обучающихся обеспечить своевременную оплату труда педагогов по присыпаемым педагогами ведомостям с расписью персонально обучающегося товарища.

Некоторые товарищи уже сейчас ставят вопрос: как быть с созданными и ныне работающими школами для секретарей горкомов и райкомов, а также для работников аппарата обкома, крайкома и ЦК напреспублик. Этот вопрос в каждом отдельном случае должен быть решен соответствующим комитетом и самими слушателями школы. Для примера можно взять Челябинский обком. При обкоме работает школа секретарей горкомов и райкомов. Работает эта школа неплохо. Раз в месяц все секретари съезжаются в Челябинск и в течение трех дней занимаются в школе; уезжая, получают задания на дом. За десять дней до очередного приезда все слушатели присыпают в обком свои домашние

работы, которые до их приезда проводятся педагогами. Товарищи очень аккуратно посещают занятия школы. Внутренняя дисциплина поставлена хорошо. Кроме болезни, никаких других уважительных причин пропусков коллектив учащихся не признает. Было бы глупо и неправильно распускать такую школу. Но так как среди слушателей школы имеются товарищи, которые вследствие отдаленности от областного центра тратят по 6—8 дней в месяц на учебу и поездки, обкому можно перевести их на персональное обучение, непосредственно в том районе, где они работают.

Особое место должны занять секретари райкомов комсомола, работающие на крайнем Севере. До сих пор они нами забывались. Секретари отдаленных районов в течение трех-четырех лет безвыездно работают у себя в районе, и они больше чем кто-либо нуждаются в переподготовке, в пополнении своих знаний. Обкомы и крайкомы для этой группы работников должны сделать все от них зависящее для того, чтобы они обязательно занимались.

ЦК ВЛКСМ, ассигновывая средства на обучение руководящих комсомольских работников, тем самым подчеркнул их обязанность учиться, повышать свои политические и общеобразовательные знания. Не может быть разговоров о том, что отсутствие средств не дает возможности развернуть учебу актива. Средства есть — требуется только желание учиться.



**Не проходить мимо различных слоев молодежи**

«... Пленум ЦК ВЛКСМ указывает всем организациям комсомола, что ленинский комсомол, в связи с предстоящими выборами в Советы по новой избирательной системе, не должен проходить мимо различных слоев молодежи, до сих пор остававшейся в тени и вне нашего влияния, как-то: молодые домохозяйки, домашние работницы, молодежь, работающая в торговых учреждениях, в коммунальных предприятиях, кустарно-промышленных артелях» (из решения III пленума ЦК ВЛКСМ).

**Указание** пленума Центрального комитета обязывает комсомольские организации торговых учреждений, коммунальных предприятий, кустарно-промышленных артелей образцово подготовиться к отчетам и выборам руководящих комсомольских органов.

Задача комсомольцев, работающих на этих предприятиях, заключается в поднятии большевистской бдительности, усиления ненависти к двурушникам, пробравшимся в комсомол, к врагам народа, творящим свои гнусные дела.

Надо твердо помнить, что принципиальная непримиримость со всякими троцкистскими последышами, умение распознавать врага тесно связаны с овладением большевизмом, с поднятием своего политического уровня.

Вот почему, особенно теперь, не должно быть теневых сторон в работе комсомольских организаций.

Необходимо охватить комсомольским влиянием всю молодежь, работающую в торговых предприятиях и кустарно-промышленных артелях.

Нельзя оставаться безразличным к фактам полного забвения со стороны комсомольских организаций молодежи, работающей в торговых предприятиях и кустарно-промышленных артелях.

Необходимо охватить эту молодежь комсомольским влиянием, учить и воспитывать ее, увеличивать за счет ее передовой и проверенной части ряды ленинского комсомола.

В Свердловске 760 молодых работников прилавка оставались вне рядов комсомола, даже больше того, ими никто не интересовался, никто из работников горкома комсомола не бывал в магазинах, в которых работает молодежь.

Все это не случайно. Долгое время секретарем Свердловского горкома был враг народа Шароев. Он прекрасно знал, что в городе около 500 магазинов, в которых есть передовая молодежь, желающая быть в комсомоле. Но в магазинах этих нет комсомольских организаций.

Молодежь неоднократно обращалась в райкомы и горком Свердловска. Но все их жалобы оставались без ответа. Больше того, заявления молодых работников прилавка о принятии их в члены ВЛКСМ по нескольку месяцев не рассматривались в райкоме.

Такой «актив» только способствовал отчуждению комсомольских организаций от молодежи, работающей в торговых предприятиях.

Враги народа усердно старались оставить в тени эту молодежь, для того чтобы легче было оказывать на нее свое враждебное влияние.

Вместо того чтобы приблизить молодежь к себе, втянуть ее в общественную жизнь, комсомольские организации безразлично, бездушно относятся к ней. В городе Кирове больше 1 000 молодых работников прилавка. В комсомоле из них только... 109 человек. А за три месяца этого года в ком-

сомол принято еще... з человека. Не является ли это показателем плохой работы комсомольцев, недопустимого отношения горкома комсомола к этой части молодежи?

Смехотворный рост комсомольской организации за счет молодежи торговых предприятий остался для горкома незамеченным.

Не лучше поставлена работа с внесоюзной молодежью в кустарно-промышленных артелях. В том же г. Кирове во всех 14 комсомольских организациях артелей за первый квартал текущего года принято в комсомол только 15 человек. В артели «Кировская гармонь» работает 320 человек молодежи, из которых комсомольцев только 25. В 1937 г. в комсомол не принято ни одного человека.

В результате того, что с внесоюзной молодежью не работают, не вовлекают ее в общественную жизнь, молодежь артели «Кировская гармонь» нередко приходит на работу в нетрезвом виде. Комсомольская организация артели (секретарь тов. Вылегжанина) и Ждановский райком ВЛКСМ (секретарь тов. Сапогов) не проявляют элементарной заботы о молодежи. При артели есть общежитие молодежи. В общежитии грязь, на многих кроватях нет постельных принадлежностей, нет газет, журналов. Из райкома сюда никто не заглядывает, несмотря на то, что эта артель находится у него под носом.

Политическая работа среди внесоюзной молодежи также ведется плохо.

В Тбилисском универмаге из 80 человек внесоюзной молодежи в политкружках занимаются 15—18 человек.

В Ленинградском доме торговли комсомольская организация провела интересное начинание. Она организовала агитколлективы для того, чтобы проводить с молодежью беседы, разъяснять ей вопросы текущей политики. Но и это мероприятие не получило должной поддержки комитета комсомола. Комитет комсомола, видно, успокоился на том, что составил списки агитаторов. Больше он не интересовался агитколлективом. Забыл о том,

что агитколлектив нуждается в повседневном руководстве и помощи. А забыв об этом, комитет комсомола по существу способствовал его развалу. Так хорошее, нужное начинание, которое должно было помочь воспитанию молодежи, превратилось в простую формальность.



Большое воспитательное значение имеют открытые комсомольские собрания. Их надо использовать для привлечения молодежи к комсомолу, для привлечения ее к общественной жизни. Но этого многие комсомольские организации не учитывают. Они думают, что на открытое комсомольское собрание молодежь придет сама. Вместо того чтобы поговорить с молодежью, пригласить ее, рассказать ей о повестке дня, комсомольские организации только вывешивают серые объявления о дне и часе собрания.

В Киевском универмаге 220 человек внесоюзной молодежи. Там есть комсомольская организация. Регулярно она собирает свои собрания, обсуждает на них вопросы, волнующие всю молодежь универмага. Но, странное дело, на этих собраниях молодые работники прилавка не бывают. Случайно 5—10 человек заглянут в зал, посидят в стороне, на них никто не обращает внимания, никто не попросит их выступить, поделиться своим мнением и, не дождавшись конца собрания, они уходят.

Решения III пленума ЦК ВЛКСМ обязывают комсомольские организации проводить специальные собрания молодежи, не состоящей в комсомоле, на которых необходимо обсуждать вопросы, связанные с участием их в предстоящих выборах в советы.

Молодым домохозяйкам, домашним работникам, молодежи, работающей в торговых учреждениях, в коммунальных предприятиях, кустарно-промышленных артелях, надо уделять особенное много внимания.

В Московской области 14 тысяч молодых домашних работниц, из кото-

рых членов ВЛКСМ... 35 человек (!). В Харькове 3 166 домашних работниц, а в комсомоле 11 человек. Разве эти цифры не являются лучшей характеристикой полной бездеятельности комсомольских организаций, их абсолютного невнимания к этой части молодежи?

Большого и серьезного внимания требуют к себе домашние работницы. Среди них до сих пор большинство малограмотных и неграмотных, они оторваны от комсомола, от общественных организаций.

Райкомы комсомола не знают эту молодежь, не интересуются ею, считают, видимо, что она не заслуживает внимания.

Не пора ли райкамам понять, что такое отношение к молодым домашним работникам противоречит самой сути ленинского комсомола — организации воспитания и учебы молодежи. Это с особой резкостью подчеркнул III пленум Центрального комитета ВЛКСМ.



После выборов руководящих органов комсомола, которые впервые будут проходить закрытым (тайным) голосованием, к руководству первичными организациями придет новый, проверенный и наиболее авторитетный у комсомольцев актив.

Но часть этого актива еще не имеет опыта союзной работы, и если райкомы комсомола не помогут, молодым активистам будет трудно работать. Райкомы комсомола должны повседневно интересоваться работой первичных организаций, помогать им советом и делом наладить пропагандистскую работу среди всей молодежи торговых учреждений, коммунальных предприятий, кустарно-промышленных артелей, среди молодых домашних работниц и домохозяек.

Только тогда можно будет сказать, что комсомольские организации поняли и проводят в жизнь решения III пленума ЦК ВЛКСМ.



# ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ местных организаций

Я. Бенционов

## Комсомольская организация не руководит молодежью

Ижорский завод. Ленинград

«...Дети рабочих Ижорского завода буквально с колыбели, с двух лет, тягали свободу и зачислялись в кантонисты 7-й и 8-й рот учебного морского рабочего экипажа. Они не принадлежали больше родителям, ими распоряжалось Морское министерство. За укрывательство кантонистов родители или воспитатели преследовались также, как за укрывательство дезертиров. С шести лет мальчиков затягивали в мундиры, обучали чтению и письму и знакомили с розгами. Детей боенизировали и приучали к «послушанию». 12- и 13-летних подростков, а часто даже и 11-летних из школы направляли в мастерские».

Так описывается жизнь подростков в книге «История Ижорского завода».

История Ижорского завода насыщена ярким материалом о бесправии рабочих и зверской эксплуатации их. Жизнь и борьба ижорцев неразрывно связана со всеми важнейшими историческими событиями, происходящими в Петербурге — столице русского самодержавия.

Эта картина становится особенно разительна теперь, когда наша молодежь пользуется величайшей заботой партии и правительства, когда ей предоставили право на труд, на отдых и на образование.

На Ижорском заводе есть своя комсомольская организация, есть хоро-

шие активные комсомольцы, есть внесоюзная молодежь, которая достойна состоять в рядах ленинского комсомола, есть все условия для хорошей организации политической пропаганды среди молодежи, среди комсомольцев.

Интересно и ярко можно организовать пропагандистскую работу среди молодежи на заводе, используя богатейший исторический материал, памятники завода и города Ленинграда.

Однако комсомольская организация завода занята другими, по ее мнению, более важными делами. Комитет комсомола усиленно и неустанно заседает, принимает многочисленные решения к «неуклонному выполнению». Расходя почти все время на разрешение «текущих дел», комитет комсомола проглядел, что кружки политграмоты не всегда проводят занятия правильно. Пропагандисты плохо подготовлены, путают основные вопросы из истории партии. До сих пор в некоторых кружках пропагандисты продолжают проводить «развернутые беседы», не желая утруждать себя серьезной подготовкой к занятиям. Комсомольцы не знают, по какой программе они занимаются и на какой период рассчитано прохождение ее.

Пропагандист кружка по изучению основных моментов истории ВКП(б) инженер Плеханов ведет занятия с

комсомольцами цеха № 6. Он никогда не готовится к занятиям, и неудивительно, что период II съезда РСДРП кружок «изучает» более двух месяцев. Тут же во время занятий пропагандист выдумывает вопросы, на которые ни комсомольцы, ни он сам не могут дать вразумительного ответа. Этот пример не единичен. Он характерен для многих комсомольских пропагандистов Ижорского завода.

Посещаемость политзанятий низкая — 50—60%. Пропагандисты предоставлены самим себе. Их не учат, как лучше и интереснее проводить занятия в школе, как использовать интереснейший материал из истории Ижорского завода и эпизоды из героической борьбы питерских рабочих. Неудивительно поэтому, что в подавляющем числе политкружков занятия проходят скучно и комсомольцы посещают кружки без охоты.

Сотни комсомольцев — учащихся школы среднего образования, курсов мастеров социалистического труда и других учебных заведений — выпали из поля зрения заводского комитета ВЛКСМ, и до последнего времени они не повышают своего политического уровня.

У 62 комсомольцев, состоящих в кружках по изучению основных моментов истории партии, которыми руководят пропагандисты Иванова, Кожина, Косаревский и Орлова, нет ни одного учебника.

Не думая серьезно об организации пропагандистской работы, комитет комсомола не мог серьезно позаботиться о подборе толковых пропагандистов, о снабжении комсомольцев учебниками, об использовании исторических материалов.



Комитет комсомола Ижорского завода оторван не только от внесоюзной молодежи, но и от комсомольцев. В крупнейших цехах завода молодежь забыла уже, когда в последний раз были молодежные цеховые собрания. Даже с важнейшими вопросами — Стalinской Конституцией, со-

бытиями в Испании — молодежь не познакомили. Вся разъяснительная работа свелась к насущным организованным беседам и громким читкам в сменах.

В общежитиях завода живет более 1000 молодых рабочих. Но комсомольские работники сюда редко заглядывают и ничего не делают по организации досуга молодежи. Предоставленная сама себе, молодежь развлекается как умеет. Не обходится без вина и карт.

Спортивный зал завода долгое время использовался для танцев или для прощания с покойниками. Ленинградский совет предлагал заводу хорошую библиотеку в 35 тысяч книг, но никаких тов. Забелло, зав. отделом рабочей молодежи обкома ВЛКСМ, ни заводские общественные организации не сумели подыскать необходимого для этого помещения.

Неудивительно, что такое равнодушие со стороны комитета комсомола Ижорского завода к культурному обслуживанию молодежи сказалось на отношении комсомольской организации к бытовым нуждам комсомольцев и внесоюзной молодежи.

Безразлично относится комсомольская организация к грубому нарушению прав молодежи. Под носом у райкома ВЛКСМ и комсомольской организации Ижорстроя постройкомом профсоюза создан товарищеский суд, который штрафовал молодых рабочих и работниц строительства за плохое посещение общеобразовательной школы на 10—15 и более рублей. За последнее время этот «суд» осудил 40 человек. Фабзавучник тов. Ткач был оштрафован на 10 рублей за то, что не представил справку об окончании ФЗУ, комсомолец Раков на 25 рублей за не посещение школы и «грубое» поведение на суде, тов. Пырякина — на 15 рублей.

Молодые рабочие тт. Мотухин и Кузнецов еще в январе 1937 г. были приказом по строительству премированы за отличную сдачу гостехэкзамена по 25 рублей, но до сих пор им денег не выдали.

Комсомолку Елисееву (цех № 6), имеющую грудного ребенка, мастер-комсомолец перебросил на трудную работу, чего не имел права делать. Комсорг цеха тов. Агеев, несмотря на неоднократные просьбы тов. Елисеевой, ничем ей не помог.



В комсомольской организации Ижорского завода грубо нарушилась внутрисоюзная демократия. Комсомольцы цеха № 7 категорически возражали против переброски комсорга тов. Ершова на работу в завком, но секретарь райкома тов. Бокштейн был неумолим. Он даже сослался на то, что в «комсомоле есть демократический централизм» (!). Райком считал Меняева лучшим комсоргом и перебросил его для укрепления комсомольской организации цеха № 2, а на самом деле работал он плохо. Комсомольский актив цеха № 1 жалуется на то, что работники райкома и завкома всегда имеют дело лишь с комсоргами, а с комсомольцами даже не разговаривают.

В комсомольскую организацию крупнейшего цеха завода (механический № 2) завком все время присыпает комсоргов со стороны. Комсорг Дашкевич растратил членские взносы, завком его мирно убрал, не обсудив этот случай на комсомольском собрании. После этого секретарь завкома тов. Бокштейн привел нового комсорга тов. Корякину, которая вскоре ушла на другую работу. Комсомольцы избрали комсоргом своего товарища Топоровского. Когда об этом узнал тов. Бокштейн, он прибежал в цех и закричал: «Кто вам позволил избрать Топоровского?» Грозному секретарю завкома не понравилось правильное поведение комсомольцев, и он просто

игнорировал Топоровского. Тов. Топоровский, не получая помощи, подал заявление об освобождении его от работы комсорга. Райком с большим удовольствием удовлетворил просьбу «ставленника» комсомольцев и «рекомендовал» комсоргом тов. Меняева.

Комсоргом корабельного цеха завкомом комсомола «рекомендовал» инструктора завкома тов. Шумилова, потерявшего комсомольский билет. В течение двух месяцев Шумилов бездельничал, пьянствовал и развалил всю работу комсомольской организации цеха.

Несмотря на то, что комсомольская организация Ижорского завода является одной из крупнейших в Ленинграде, Ленинградский горком и обком ее не занимаются. Секретарь обкома ВЛКСМ тов. Вайшля был в одном из цехов завода три года тому назад, и то по партийному заданию. Секретарь горкома тов. Уткин, хотя и сам был в прошлом секретарем комитета ВЛКСМ Ижорского завода, но теперь не считает нужным бывать в этой организации. На заводе он был всего только два раза. Тов. Забелло (зав. отделом рабочей молодежи обкома ВЛКСМ) был один раз с комиссией Ленсовета, но, как видно, его приезд оказался бесплодным.

За первые три месяца 1937 г. заводская организация приняла в комсомол 33 человека, а исключила 36 человек. Крупнейшая организация цеха № 2 за это время в комсомол не приняла ни одного товарища, а исключила 11 человек. В цехе № 6 за это же время принято в комсомол 2 человека, а исключено 3 человека.

Это неудивительно. Комсомольская организация Ижорского завода не пользуется авторитетом у молодежи, не является ее организатором, ее первым советником и помощником.



# Женская молодежь представлена самой себе

Ленинградская область

**На предприятиях** Ленинграда и его области работают 88 тысяч девушки. Казалось бы, что наличие такого количества женской молодежи должно было отразиться на всей работе обкома.

Однако обком комсомола недостаточно работает среди женской молодежи, не руководит культурным и политическим ростом девушек, не помогает им расти на производстве, поднимать свою квалификацию, свои знания.

Много молодых женщин только недавно пришли на производство. Среди них много неграмотных и малограмотных, не имеющих квалификаций.

Для этой части молодежи нужно было организовать специальные кружки, окружить их особым вниманием, помочь им догнать своих подруг — грамотных работниц ленинградских предприятий. Но обком комсомола этого не сделал.

На заводе «Красный треугольник» работает около 2 тысяч неграмотных, более 8 тысяч малограмотных; среди них немало женской молодежи. Учится из них меньше половины. На фабрике им. Халтурина 190 малограмотных и 33 неграмотных молодых работниц, а учатся только 54.

Большое количество комсомолок тоже нигде не учатся. На фабрике «Красное знамя» из 1 524 комсомолок не учатся 494, на фабрике им. Халтурина из 178 не учатся 76, на фабрике «Рабочий» из 385 не учатся 228 человек. На Кировском заводе из 1 710 молодых работниц учатся только 614 человек.

Комитеты комсомола чрезвычайно мало уделяют внимания повышению квалификации женской молодежи и ее продвижению на руководящую работу.

На заводе «Красный треугольник» многие комсомолки по нескольку лет

не повышают своей квалификации. Киешко, Кирпичникова, Ильинченко (5-й галошный цех) работают шесть лет по 3-му разряду. По Кировскому заводу из 3 200 молодых работниц за 1936 г. повышенены разряды лишь 163. Многие девушки работают на подсобных работах. Тов. Семенова, работая более двух лет приемщицей, подала заявление о повышении ей разряда. На это начальник цеха «Новая кузница» тов. Чужбовский ответил: «Насчет женщин не может быть и речи» (!).

Ряд женщин, выдвинутых на руководящую хозяйственную работу, получают зарплату ниже мужчин, работающих на такой же работе. Инженер Яковлева (монтажный цех) получает 300 рублей, а рядом с ней инженер (мужчина) той же квалификации получает 450. На заводе Марти комсомолка Пуйтс (№ 16) работает на разметке, получает 200 рублей, а на этой же работе мужчины получают 450 рублей. На фабрике «Красное знамя» комсомолка Орлова работает три года инструктором швейного цеха, получает 220 рублей, а мужчина на этой же работе получает 375 рублей.

Все это можно объяснить только тем, что комсомольские организации не интересуются женской молодежью, не заботятся о ее нуждах, запросах, не знают ее требований.



Оторванность комсомольских организаций от женской молодежи способствовала тому, что девушки не принимают активного участия в общественно-политической жизни предприятия.

Комсомольским организациям следовало бы проявить максимум внимания к молодым женщинам, готовящимся стать матерями, тем более, что число их не маленькое. Но на это ни

горком, ни обком ВЛКСМ не обратили внимания.

В общежитиях Ленинграда, в которых живут девушки, представители комсомольских организаций — редкие гости. Даже когда сама молодежь обращается за помощью в комсомольскую организацию, ей не помогают. Комсомолки комнаты № 11 общежития при фабрике «Красное знамя» рассказали комитету комсомола о том, что в общежитии холодно, постельное белье за прошлый год меняли только два раза. В общежитии часто собираются вечеринки, единственный громкоговоритель по выходным дням выключают, девушкам приходится жить вместе с семейными и т. п. Чиновники из комитета комсомола даже не удосужились проверить все эти факты, жалобы девушек они пропустили мимо ушей.

На этой же фабрике более 500 молодых работниц живут в «углах». Часть из них, помимо оплаты за угол, обязана обслуживать своих «хозяев». Комсомолка Трескунова ( завод «Красный треугольник») живет более восьми лет в прихожей у некоего Зубарева. За это она ему платит 30 рублей. Но кроме этого Трескунова обязана следить за детьми Зубарева, убирать и топить печи.

Подобных фактов можно было бы привести немало. Они доказывают, что комсомольские комитеты замкнулись в своей скорлупе, не интересуются бытом комсомольцев и молодежи, превратились в чиновников, в черствых, ничего не замечающих «руководителей».

Комсомольские организации слабо, непродуманно ведут воспитательную работу среди женской молодежи. Комсомольская работа на предприятиях, где преобладает женская молодежь, не отличается по своему содержанию и методам от работы на других предприятиях.

Изучение Конституции Союза ССР в беседах, на собраниях, во многих школах и кружках, в которых занимались исключительно девушки, проходило без должного разъяснения

прав женщин в Советском Союзе, без рассказа о бесправном положении женщин в капиталистических странах.

Комсомольские организации проводят комсомольские собрания, коллективные читки газет, книг. Собраний, конференций не проводилось. Но ни один комитет комсомола не организовал специально женского молодежного собрания или конференции, на которых девушки могли бы поделиться своими познаниями, могли бы рассказать о недостатках, о нуждах, о том, что их волнует, что бы они хотели совместно с комсомольцами организовать.

Такая оторванность комсомольских комитетов от женской молодежи способствует распространению враждебных влияний на наиболее отсталую часть девушек.

За последнее время большое влияние оказывают на молодежь, особенно на женскую, церковники, сектанты-евангелисты. Молодежь посещает собрания этих sect. Среди этих посетителей часто бывают и комсомольцы.

Комсомолку Шитову, работницу завода «Красный выборжец», евангелисты втянули в свою sectу и через нее пытались организовать группу сектантов на заводе. Шитова попала под влияние сектантов только потому, как она сама говорит, что «комсомол ей ничего не дает, а в secte меня окружили исключительным вниманием, утешали и всячески во всем помогали». Этот пример является лучшим доказательством неумения и нежелания работать с молодежью. Он говорит о том, что забыты неоднократные напоминания партии о том, что там, где слабо наше влияние, там сильно влияние наших врагов, которые пользуются каждой лазейкой, каждой оплохиностью для того, чтобы протянуть свои щупальцы.

Основная причина слабой работы среди женской молодежи — это то, что сами девушки не участвуют в этом.

Комсомольские организации очень осторожно привлекают женскую молодежь на активную союзную работу,

боятся поручить девушке ответственное задание, а если дадут ей какую-нибудь работу, то не помогают ей, оставляют одну.

Среди секретарей комитетов 375 девушек, что составляет 17% общего состава секретарей первичных организаций Ленинграда. Райкомы не помогают девушкам-секретарям. Секретарь комитета комсомола фабрики «Красный водник» тов. Веселова отзываеться о руководстве Кировского райкома так: «Вместо помощи и совета мы, девушки-активистки, слышим только ругань и окрик».

В десяти райкомах области секретари — девушки, но и им не оказываются должной помощи. У секретарей девушек Полоновского, Струго-Краснинского и Середнинского райкомов со временем прошлой областной конференции никто из обкома не был. Ясно, что так работать девушкам-активисткам очень трудно.

Следствием слабой массовой и политической работы среди женской молодежи, особенно на предприятиях, где преимущественно работают женщины, явилось уменьшение состава комсомольских организаций. В текстильной промышленности Ленинграда за последний год число комсомолок уменьшилось с 5 637 до 5 161, в химической-резиновой промышленности — с 6 714 до 6 071. В швейно-обувной промышленности было 8 030 комсомольцев, стало 7 039. На крупнейшем предприятии Ленинграда «Красном угольнике», в крупнейшем цехе этого завода, галошном № 5, где работают около тысячи молодых работниц, приняли в члены ВЛКСМ за год только трех девушек.

Недостатки массовой политической работы среди женской молодежи требовали от обкома и горкома ВЛКСМ повседневного внимания. Вместо это-

го секретари и зав. отделами обкома и горкома самоустранились от этой работы, возложив всю тяжесть этой большой и ответственной работы на секретаря обкома ВЛКСМ по работе среди женской молодежи тов. Рождественскую.

За 1936—1937 гг. бюро и секретариат обкома обсудили на своих заседаниях лишь девять вопросов, относящихся к работе с женской молодежью.

Городской комитет ВЛКСМ не удосужился обсудить ни одного вопроса, связанного с выполнением решения ЦК ВЛКСМ о мерах по улучшению работы среди женской молодежи.

Районные комитеты ВЛКСМ, подражая обкому и горкому комсомола, не уделяют необходимого внимания работе с женской молодежью и по существу стоят в стороне от этой работы. Кировский райком Ленинграда провел в 1935 г. районную конференцию женской молодежи, потеряв решения этой конференции и ни разу с тех пор (два года) не занимался этим вопросом.

Таково положение во многих райкомах. Вопросы быта, труда и образования женской молодежи, вопросы выдвижения женщин на руководящую комсомольскую, советскую и хозяйственную работу в райкомах ВЛКСМ, как правило, не обсуждаются. Работники райкомов, бывая на предприятиях, не проверяют, как выполняются решения ЦК ВЛКСМ по работе среди женской молодежи.

Такое состояние работы с женской молодежью не дает права заявить комитетам ВЛКСМ ленинградской организации о готовности молодых женщин к активному участию в предстоящих выборах в советы трудящихся.



# Недостатки в работе сельского райкома

Чугуевский райком Харьковской области

В Чугуевском районе 874 комсомольца и около 3 500 человек внесоюзной молодежи.

По «сводкам» райкома комсомола только 75 человек внесоюзной молодежи обучаются в кружках комсомольского политобразования. К сожалению, в «сводках» райкома нет сведений о том, чем занимаются остальные, кто руководит их политическим и культурным образованием.

В районе из-за того, что среди молодежи не ведется необходимой политической работы, усиленно развивается антигосударственная деятельность церковников и сектантов. Враги народа, пользуясь беспечностью комсомольских руководителей, в отдельных местах пытались пробраться и пробирались к руководству первичных организаций.

Что же делал Чугуевский райком ЛКСМУ? Райком много заседал, выносил громовые решения, но... политическая учеба комсомольцев не улучшилась, большинство молодежи нигде не училось, скучно и серо молодежь проводила досуг.

В районе до сих пор не организовано по-настоящему изучение Сталинской Конституции. Правда, в комсомольских кружках «прорабатывают» материалы Чрезвычайного VIII съезда советов, но этой «проработкой» руководят подчас безграмотные пропагандисты.

Райком организовал временные кружки по изучению Сталинской Конституции для внесоюзной молодежи. В этих кружках обучается около 200 человек. Но как они обучаются? Пропагандисты для этих кружков не подобраны, литературы нет, занятия часто срываются. Политические кружки, в которых занимаются комсомольцы, работают неудовлетворительно.

В кружке по изучению истории партии на заводе «Смычка» (пропа-

гандист тов. Подя) в прошлом году не провели ни одного занятия. Теперь же слушатели кружка, работая посменно, не имеют возможности посещать занятия кружка. Никто не помог им организовать свою учебу, и кружок числится только в сводках райкома. Развалились и другие кружки политической учебы — кружок на ГЭС № 2, в колхозе им. Шевченко, в селе Малиновка и т. д.

Кружком политграмоты при колхозе им. Ленина руководит работник райкома Гончарова. Этот кружок работает из рук вон плохо. Из 9 слушателей кружок посещает 4—5 человек. Комсомольские активисты не только не ведут пропагандистскую работу, но и сами очень часто срывают занятия политшкол и кружков. Семинары пропагандистов проводятся нерегулярно, посещаются плохо, ибо проходят они на низком политическом уровне.

Все эти факты говорят о том, что руководители чугуевской организации ЛКСМУ потеряли вкус к политической работе среди молодежи. Во всей работе Чугуевского райкома, как в зеркале, отражается беспечное отношение к вопросам коммунистического воспитания молодежи.

Райком комсомола оторвался от молодежи, и этот отрыв особенно отрицательно сказывается на работе колхозных первичных комсомольских организаций.

Комсомольские организации колхозов им. 8 марта, им. Шевченко, колхоза «Ударник» (село Коробочкино) и др. развалились и существуют только формально. Две первичных колхозных организаций совсем распались, а райком это обнаружил только при составлении отчета и равнодушно зафиксировал этот факт.

В одном нельзя отказать райкому и его секретарю тов. Чинкову — в большом пристрастии к директивам.

Комсомольская организация колхоза «Ударник» за два месяца получила от райкома около 25 директив. Как видно, большая тяга к директивам не позволила райкому обнаружить, что в этой организации кружок политграмоты в течение 8 месяцев не проводил занятий. До сих пор в этой же организации не приступили к изучению доклада товарища Сталина на Чрезвычайном VIII съезде советов и Конституции Союза ССР.

Вместо того чтобы наряду с пропагандистской политико-воспитательной работой заниматься ликвидацией неграмотности и малограмотности, райком охватывал сетью политшкол мало-грамотных комсомольцев. Ясно, что малограмотным комсомольцам трудно было заниматься в этих кружках, и они отставали от остальных.

Работа по ликвидации неграмотности и малограмотности вообще поставлена очень слабо. В районе по неточному учету 183 неграмотных и 203 малограмотных подростков. Вполне естественно, если районный комитет комсомола оторвался от первичных организаций, от жизненных интересов молодежи, что не может быть и речи о политико-воспитательной работе.

Только оторванностью райкома ЛКСМУ от молодежи деревни можно объяснить тот факт, что в 6 колхозах в начале прошлого года было 107 молодых стахановцев, из которых 60 комсомольцев, а к началу этого года стахановцев стало 93, из них только 30 комсомольцев.

Все эти факты доказывают, что Чугуевский райком не сумел возглавить политическое воспитание молодежи.

Да это и неудивительно. В районном комитете грубо попрали устав, критика и самокритика были не в почете. Семейственность, взаимное замазывание ошибок и недостатков в работе отдельных работников райкома прочно вошли в жизнь. Это способствовало проникновению в аппарат райкома проходимцев и врагов народа.

Бывший секретарь Чугуевского райкома ЛКСМУ Козополянский лично выписал комсомольский билет (без решения бюро о приеме в ряды ВЛКСМ) Турчинову. Бывший зав. отделом пионеров проходимец Горбачев, подделавший комсомольские документы, в течение года работал в аппарате райкома. В состав членов пленума были кооптированы Шишков, Рабцевич и др.

Пора чугуевской районной организации ЛКСМУ перестать в своих отчетах и резолюциях болтать о необходимости «провернуть», «разрешить», «перестроить» и т. д. Надо работать, а не болтать, надо руководить первичными организациями и систематически проверять их работу.

Воспитание молодежи в коммунистическом духе означает: идти в широкие слои молодежи, неся идею большевизма, чтобы лозунги партии в борьбе за победу коммунизма дошли до сознания каждого молодого человека и воспитывали в нем чувство революционной бдительности, непримиримости к врагам народа.

Комсомолу предстоит выдержать серьезный экзамен в выборах комсомольских органов путем закрытого (тайного) голосования. В этом нужно использовать имеющийся опыт партии, развернуть самую жестокую самокритику недостатков работы комсомола, строго соблюдая демократический централизм, как это требует устав ВЛКСМ. Харьковский обком ЛКСМУ недостаточно проверяет и помогает Чугуевскому райкому. Он больше занимается бумажной перепиской. Достаточно указать, что за январь и февраль Чугуевский райком «под личную ответственность секретаря» получил от обкома 49 директив. Не так нужно руководить райкомами комсомола, не директивы надо посыпать, а вести живую постоянную связь с первичными организациями, знать состояние их работы, своевременно помогать им в разрешении тех или иных вопросов.



## Несколько замечаний о семинаре пропагандистов

В основных комсомольских организациях Белоруссии — минской, гомельской, могилевской, речицкой и др.— существующие семинары комсомольских пропагандистов имеют неправильное направление.

Вместо глубокой систематической учебы с пропагандистами руководители семинаров занимаются своеобразной «накачкой» пропагандиста, пытаясь разъяснить ему все вопросы очередной темы, изучаемой на занятиях кружка, которым он руководит. Семинары комсомольских пропагандистов ни в коем случае не способствуют повышению культурно-политического уровня пропагандистов.

Кроме того такие семинары имеют еще четыре основных недостатка.

Первый — это то, что они дают возможность некоторым пропагандистам, надеясь на семинары, не готовиться самостоятельно к занятиям кружка. Конечно на семинаре необходимо разъяснить пропагандистам все неясные им вопросы, но это не значит, что в продолжение всего семинара нужно заниматься только объяснением с начала до конца очередной темы программы кружка.

Второй недостаток заключается в следующем: семинары старались укомплектовать так, чтобы в них были пропагандисты, кружки которых изучали одинаковые темы, но через некоторое время в кружках, руководимых пропагандистами, между темами происходил разрыв и уже занятия семинара нельзя было построить так, чтобы они по своему содержанию были интересны всему составу слушателей семинара.

Третий недостаток — это то, что семинары по существу заменили собой консультации, которые должны проводиться с пропагандистами пе-

ред каждым занятием. Эти консультации ставят себе целью разъяснить пропагандисту все неясные вопросы, помочь ему разобраться и углубить отдельные положения, выводы и мысли. Но так как все это делают на семинарах, то пропагандисты просто жалеют свое время и консультации не посещают. Это привело к тому, что во всех райкомах белорусской комсомольской организации консультации работают плохо.

Со стороны городских и районных комсомольских организаций, в том числе и ЦК ЛКСМБ, не было даже попытки исправить эти недостатки.

Основная цель семинаров для пропагандистов — это повышение их политического и культурного уровня. Надо добиться, чтобы на семинарах пропагандисты могли действительно повысить свои знания, надо категорически запретить «накачивать» пропагандистов. Для подготовки к занятиям кружка нужно всячески использовать консультации. В программу работы семинара пропагандистов кружков по изучению основных моментов истории партии необходимо включить изучение по первоисточникам Ленина, Сталина, а для пропагандистов начальных политшкол — изучение истории ВКП(б), истории народов СССР, истории Запада, литературы.

Только тогда семинары смогут отвечать требованиям, поставленным перед ними.

Вместо того чтобы разработать единую программу, по которой семинары пропагандистов могли бы вести свою работу, отдел крестьянской молодежи ЦК ЛКСМБ предложил всем местным комсомольским организациям самостоятельно составить программы работы семинара пропагандистов.

Из этой затеи конечно ничего не вышло.

Четвертый недостаток в работе семинаров большинства комсомольских организаций Белоруссии заключается в неправильном комплектовании семинаров.

В семинарах Речицы, Минска, Могилева и других городов занимаются вместе пропагандисты кружков по изучению истории ВКП(б) и пропагандисты начальных политшкол. Это неправильно. Разный политический уровень пропагандистов обязывает вести семинары по совершенно различной программе.

Поэтому семинар должен быть отдельно для пропагандистов кружков по изучению истории ВКП(б) и отдельно для пропагандистов начальных политшкол.

Некоторые комсомольские организации, в особенности городские (Минск, Могилев), создали общегородские семинары, которые посещаются большим количеством слушателей. Это тоже неправильно. При большом количестве слушателей хорошо обслужить каждого вряд ли удастся. Семинар должен проводиться не больше чем для 30 человек.

Почти во всех комсомольских организациях Белоруссии обсуждения и утверждения на бюро горкомов и райкомов комсомола состава слушателей, руководителей семинаров и лекторов не бывает, даже программу не утверждают. Разрешает эти вопросы только зав. отделом политучебы.

Это способствовало тому, что отдельные пропагандисты «освобождались» от семинара, хотя нужды в этом никакой не было. Так, например, зав. отделом политучебы Сталинского райкома Минска освободил от семинара работника Академии наук, Кагановический райком освободил работника одного из минских институтов, мотивируя тем, что люди эти грамотные и им нечего на семинаре делать. Но оказалось, что как раз эти «грамотные» люди занятия проводят политически неграмотно.

Необходимо, чтобы бюро горкома, райкома обязательно обсуждали и утверждали состав слушателей, освобождая от занятий в семинаре только тех товарищей, которые имеют специальное политическое образование. Так же необходимо утверждать руководителя семинара. Кроме того должен утверждаться состав лекторов и те изменения, которые могут быть в программе в зависимости от состава слушателей.

На семинар можно допускать хорошо успевающих слушателей кружков и политшкол для того, чтобы из них готовить пропагандистов.

Неплохо сделал Заславльский райком ЛКСМБ, который лучших слушателей кружков по изучению истории ВКП(б) выделил руководить кружками текущей политики для несоюзной молодежи в колхозах, не имеющих первичных комсомольских организаций. Райком привлекает их на совещания и семинары пропагандистов. Таким образом растут новые пропагандистские кадры.

С момента решения II пленума об инструкторах по пропаганде при обкомах, крайкомах и ЦК комсомола на преспублик прошло больше полгода. Правильно ли работают эти пропагандисты, отвечают ли они тем требованиям, которые предъявлены к ним в решениях II пленума ВЛКСМ, помогают ли они аппарату ЦК в улучшении политического воспитания молодежи? Об этом до сего времени в ЦК ЛКСМБ никто не говорит. Их не критикуют. Не помогает пропагандистам также и комсомольская газета.

Вопрос об учебе пропагандистов ЦК ЛКСМБ, их дальнейшем росте до сих пор не разрешен.

Только при том условии, если обкомы, крайкомы и ЦК комсомола на преспублик будут более серьезно заниматься пропагандистскими кадрами, пропагандистская работа, дело коммунистического воспитания молодежи движется вперед.



## В Татарии все по-старому

**Комсомольское** отделение Татарской коммунистической сельскохозяйственной школы готовит кадры комсомольских работников для татарской областной комсомольской организации. Казалось бы, обком комсомола должен был наблюдать за работой этой школы и всячески помогать ей хорошо наладить коммунистическое воспитание слушателей — будущих комсомольских активистов Татарии.

Но, как это ни странно, обком комсомола даже не интересовался работой комсомольской организации школы. Только после указания секретаря обкома партии тов. Мухамедзянова обком вынужден был проверить, как же все-таки работает школа, которая готовит комсомольских работников для Татарии.

Эта проверка дала для обкома совершенно неожиданные результаты. Оказалось, что в школе не все благополучно. Обком «просмотрел» ряд очень существенных недостатков в ее работе.

При комплектовании комсомольского отделения обком плохо проверял поступающих в школу и принял таких людей, которых впоследствии пришлось исключить из комсомола.

Политико-воспитательная и внутрисоюзная работа внутри школы оставляла желать много лучшего. Комитет комсомола школы долгое время не реагировал на то, что отдельные учащиеся занимались пьянством; больше того, на стенах школы однажды были обнаружены изображения свастики. Чуждые, непроверенные люди заполнили аудитории школы и творили свои гнусные дела на глазах всей комсомольской организации. Да это и неудивительно, так как комитет комсомола был меньше всего занят воспитательной и политической работой. На шести заседаниях комитета

только один раз стоял вопрос о работе пропагандистов.

Так же неохотно ставились вопросы пропаганды, воспитания и на общих комсомольских собраниях. Казалось бы, что политическая учеба среди слушателей коммунистической сельскохозяйственной школы должна была быть поставлена образцово, ибо где же еще должны брать пример политической пропаганды комсомольцы, как не в стенах этой школы? Но, к сожалению, это не так. Политпросвещение среди комсомольцев проходило формально. Занятия срывались из-за... неподготовленности пропагандистов и слушателей. Некоторые кружки свою работу прекратили совсем из-за отсутствия пропагандистов (и это в коммунистической школе!). Комитет комсомола знал об этом, «согласовывал» этот вопрос, но никаких мер к исправлению не принимал.

Секретари обкома ВЛКСМ тт. Богаутдинов и Белов считают ниже своего достоинства преподавать в этой школе. Они перепоручали это дело заведующим отделами обкома.

Только недавно Татарский обком ВЛКСМ обсудил вопрос о состоянии комсомольского отделения сельскохозяйственной коммунистической школы и вынес общирное решение.

Этот урок довольно поучительный, но, как видно, работники обкома комсомола недостаточно уяснили себе его значение.

Доказательством этого может служить тот факт, что до сих пор большинство ответственных работников обкома непосредственно сами не руководят политическим образованием молодежи, не выполняют решений II пленума ЦК ВЛКСМ.

Секретари обкома тт. Богаутдинов и Белов, ярые сторонники воспитания молодежи, неоднократно и горячо призывавшие «покончить с таким отно-

шением к пропагандистской работе», до сих пор сами не руководят ни одним кружком или школой политучбы.

Остальные работники обкома — зав. отделом крестьянской молодежи тов. Хамидуллин, зав. ОРКО тов. Сабиров, зав. отделом учащейся молодежи тов. Бикеев и зав. секторами отделов,— прикрываясь «объективными» причинами, также успешно самоустранились от руководства политическим образованием молодежи.

Даже инструкторы, организаторы пропагандистской работы, которые раньше всех и лучше всех обязаны руководить политкружками, также занимаются политобразованием «вообще».

Работники Татарского обкома ВЛКСМ сами также не учатся. В свое время в обкоме был создан кружок повышенного типа по изучению истории ВКП(б) для ответственных работников и кружок для технических работников на русском и татарском языках. Но даже в самом обкоме не сумели организовать как следует повышение политических знаний своих работников. До сих пор обком не может найти руководителя для ведения кружка повышенного типа, и кружок этот в течение года не работал.

Не лучше обстоит дело и с кружком для технических работников. Занятия проходят очень редко и неинтересно. Такая организация политучбы в самом обкоме является лучшим доказательством того, что обком до сих пор плохо понял решения II пленума ЦК ВЛКСМ и не выполняет их.



Следствием плохой работы по организации политического воспитания молодежи и поднятию большевистской бдительности явилось то, что сам обком комсомола, слепо доверяясь непроверенным, случайным людям, способствовал приходу к руководству некоторыми комитетами и райкомами комсомола врагов народа, проходимцев, которых нельзя было даже близко подпускать к воспитанию молодежи.

Отдел рабочей молодежи обкома послал секретарем комитета одного из предприятий некоего Ворошкевича, оказавшегося врагом народа. Этот же отдел послал на работу секретарем комитета Сокольского рейда Мамадышского района Зирахаева, зная о том, что Зирахов уже однажды за развал работы был снят с поста секретаря райкома. Зирахов не замедлил «оправдать доверие» отдела. Через очень короткий срок он развалил работу и этой организации. Кроме того здесь он расширил свою «деятельность» и занялся хищениями. Отдел рабочей молодежи будто бы и не замечал всего этого. К счастью, Зирахов был изобличен и выгнан самими комсомольцами сокольской организации.

Секретарем Ленинского райкома долгое время работал Гаврилов, оказавшийся пособником троцкистов.

Пример обкома оказался заразительным. Райкомы начали также легкомысленно «подбирать» людей.

Секретарь Антансышского райкома Валеев «выдвинул» на работу зав. отделом пионеров Рахимова. Рахимов оказался жуликом, обокрал райком и скрылся.

Сармановский район ВЛКСМ принял на учет без личного дела и без проверки некоего Файзулина. Некоторое время спустя незадачливый секретарь райкома оформил ему личное дело и «утвердил» его зав. отделом пионеров. Файзуллин оказался проходившим, ранее исключенным из комсомола в Куйбышевском крае.

Классовые враги пользуются беспечностью и благодушием некоторых комсомольских руководителей и пролезают на руководящую работу.

Татарский обком не сделал для себя необходимых выводов из решений пленумов ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ, забыв о том, что овладение большевизмом, политическая учеба тесно связаны с повышением большевистской бдительности, с воспитанием у молодежи и комсомольского актива чувства настороженности, чувства ненависти к врагам народа.

# Союзная консультация

## О так называемых комсомольцах-переростках

Ответ на вопросы тт. Каломийцева — работника Купянского райкома ЛКСМУ Харьковской области, Гоглева — секретаря Нюксенского райкома ЛКСМ Северной области и других

«Переростками» в комсомоле принято называть комсомольцев, которым больше 26 лет.

Программа и устав ВЛКСМ, принятые X съездом комсомола, говорят о том, что «Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи является массовой беспартийной организацией, примыкающей к ВКП(б), объединяет в своих рядах широкие слои передовой, политически грамотной трудящейся молодежи города и деревни».

Своей задачей комсомол ставит помочь коммунистической партии в воспитании молодежи и детей в духе коммунизма, воспитание из рабочей, крестьянской, служащей молодежи и молодой интеллигенции людей смелых, решительных, образованных, преданных до конца партии и советской власти.

Исходя из этих основных задач и специфики комсомола как молодежной организации, уставом ВЛКСМ установлено, что «членом ВЛКСМ считается всякий принятый в ряды комсомола в возрасте от 15 до 26 лет, признающий программу и устав союза, работающий в одной из его орга-

низаций, подчиняющийся всем постановлениям ВЛКСМ и уплачивающий членские взносы».

Однако в комсомоле есть немало товарищ, которым 26, 27 лет и больше. Многие из них политически выросли, получили навык организационной работы, классово воспитались в комсомоле. Состоя пять-десять и более лет в ВЛКСМ, они не хотят, перешагнув возрастную грань в 26 лет, покидать комсомол. Им еще близки цели и задачи ВЛКСМ, и они хотят работать в комсомоле, тем более, что, как правило, переростки участвовали или участвуют в активной руководящей союзной работе.

Для того чтобы сохранить эту наиболее опытную, прошедшую школу союзной работы молодежь, использовать ее для воспитания более молодых комсомольцев и не оставлять ее сразу за бортом комсомола, устав ВЛКСМ предусматривает в примечании к пункту первому, что «члены ВЛКСМ, достигшие 26-летнего возраста, могут оставаться в организации с правом совещательного голоса, а в случае их избрания в руководящие органы за ними сохраняется право решающего голоса».

Оставаясь в комсомоле с правом совещательного голоса, комсомольцы-переростки сохраняют за собой **все права** и должны выполнять **все обязанности** членов ВЛКСМ, определенные уставом комсомола.

Права переростков в основном сводятся к следующему:

Переростки могут присутствовать на всех комсомольских собраниях, как открытых, так и закрытых, и участвовать (если они не избраны в руководящие органы) с правом совещательного голоса.

Переростки могут на равных правах со всеми членами ВЛКСМ участвовать во всей общественно-политической жизни организации и во всей ее работе.

Переростки имеют право быть избранными во все руководящие органы союза, и тогда они получают право решающего голоса.

Они имеют право давать рекомендации вновь поступающим в комсомол.

Переростки имеют право как члены ВЛКСМ получать от райкомов комсомола рекомендацию для вступления в ВКП(б).

И наконец переросткам согласно постановлению ЦК ВЛКСМ «Об организации выборов комсомольских организаций» предоставлено право избирать и быть избранными при выборах руководящих комсомольских органов и делегатов на конференции закрытым (тайным) голосованием.

Переростки, оставаясь в рядах ВЛКСМ, обязаны так же, как все члены и кандидаты комсомола, выполнять поручения организации, соблюдать дисциплину, платить членские взносы, подчиняться всем постановлениям организации, полностью соблюдать обязанности членов ВЛКСМ, определенные вторым пунктом первого раздела устава комсомола.

За нарушение союзной дисциплины, за нарушение устава, неисполнение постановлений комсомольских организаций переростки, как и все члены и кандидаты комсомола, должны

привлекаться к союзной ответственности на общих основаниях, определенных уставом ВЛКСМ.



Многие спрашивают, как быть первичным комсомольским организациям, которые целиком или в большинстве своем состоят из комсомольцев, которым больше 26 лет. Ведь эти комсомольские организации не могут принимать решений, не могут избирать комсорга, комитет, так как члены этих организаций имеют только право совещательного голоса. Из этих вопросов некоторые руководящие комсомольские работники хотят создать неразрешимую проблему. Между тем все дело заключается в неправильной работе этих организаций и в неправильном руководстве ими.

Почему появились (особенно за последнее время) в комсомоле организации, состоящие из переростков?

Они появились главным образом потому, что эти комсомольские организации за последнее время не росли, не принимали новых членов, не работали с молодежью по вовлечению в комсомол передовой ее части.

Замкнувшись сами в себе, комсомольцы-переростки, возможно немало в свое время поработавшие в комсомоле, не желают вовлекать в свой круг молодежь 17—20 лет, оторвались от этой молодежи и под всячими благовидными предлогами, ссылаясь на «отсутствие базы роста», не принимают в свои ряды «комсомольских старичков» молодых. Так-то спокойнее.

Руководящие комсомольские органы, районные комитеты, горкомы, вместо того чтобы вскрыть причины появления первичных организаций (как правило, крайне малочисленных), состоящих целиком из переростков, думают о том, как же быть с этими организациями. Так же усложнили некоторые сельские райкомы комсомола вопрос отак называемых комсомольцах-одиночках и малочисленных организациях. ЦК ВЛКСМ просто раз-

решил этот вопрос: «Всех комсомольцев так называемых одиночек вызвать в райкомы, проверить их работу среди молодежи, дать им поручения по проведению политической работы и задания по созданию первичных организаций ВЛКСМ». ЦК обязал обкомы и крайкомы комсомола «принять меры по превращению так называемых первичных организаций с малочисленным составом комсомольцев в организации нормального типа (усиление их роста)».

Такой же ответ нужно дать и на вопрос, как быть с организациями, состоящими из переростков, тем более, что они, как правило, и являются малоизвестными организациями.

**Райкомы и горкомы комсомола, имеющие первичные организации, которые состоят целиком или в большинстве своем из переростков, должны проверить эти организации, помочь им найти «базу роста», заставить их вести политическую работу среди молодежи, вовлекая передовую**

трудящуюся молодежь в комсомол. Только таким путем эти организации могут превратиться в организации нормального типа и эта «проблема» отпадет сама собой.

В комсомол, как в организацию молодежи, приходят все новые и новые слои подрастающего юношества. Вполне нормально, если из комсомола будут выбывать взрослые слои молодежи. Наиболее подготовленная и проверенная часть комсомольцев будет принята в партию. Политическая закалка, воспитание, организационные навыки, полученные ими в комсомоле, этой своеобразной школе разносторонней государственной деятельности, принесут людям, выросшим в комсомоле, громадную пользу.

Руководящие комсомольские органы должны больше внимания уделять переросткам, помогать им готовить себя к вступлению в партию, не забывая основной задачи ВЛКСМ — коммунистического воспитания молодежи и детей.



## Письма и вопросы читателей

В редакцию журнала «Известия ЦК ВЛКСМ» ежедневно приходят письма. Пишут со всех концов Советского Союза — с Крайнего севера и Ашхабада, из Якутии и Минска, Крыма и Хабаровска.

Комсомольский актив интересуется самыми разнообразными вопросами внутрисоюзной работы. Последние события в нашей стране, X съезд ленинского комсомола, пленумы ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ всколыхнули комсомольский актив. Десятки новых требований, новых вопросов стоят перед комсомольскими организациями, перед их руководителями.

Партия поставила перед комсомолом большую и ответственную задачу — воспитывать молодежь в духе коммунизма, учить молодежь большевизму. Для того чтобы с честью выполнить эту обязанность, комсомольские организации должны правильно организовать свою работу, точно и неуклонно выполнять устав ВЛКСМ и решения Центрального комитета комсомола, на деле осуществляя демократический централизм снизу доверху.

Выполнение всего этого требует от каждого комсомольца, особенно от комсомольского актива, высокой политической подготовки, безупречного знания программы и устава ВЛКСМ.

Письма, поступающие в редакцию, в большинстве своем говорят о том, что комсомольский актив понял и выполняет свою основную функцию — воспитателя и организатора молодежи.

Секретари райкомов, заведующие отделами политучебы, штатные пропагандисты, инструкторы просят рассказать им, как лучше организовать семинары пропагандистов, как надо использовать научные пособия и художест-

венную литературу на занятиях кружков по изучению основных моментов истории ВКП(б), какие кружки политучебы нужно организовать для внесоюзной молодежи, как правильно организовать работу коллектива агитаторов.

Работники Звенигородского райкома ВЛКСМ Марийской автономной Советской Социалистической Республики тт. Борисов и Иванов просят объяснить, должен ли пропагандист делать свой рассказ по очередной теме до того, как слушатели прочитают литературу по теме, или после этого.

Все эти вопросы и сотни других затрагивают и интересуют многих комсомольских работников, которые ведут пропагандистскую работу. Работники райкомов комсомола глубже и серьезнее стали заниматься политической пропагандой среди молодежи, и поэтому неудивительно, что у них возникают вопросы, которые требуют быстрейшего разрешения, ибо это помогает им лучше и правильнее работать. Большую помощь в этом должны оказать обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик.

Работники обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик, бывая в первичных организациях, получая оттуда письма с просьбой ответить на недоуменные вопросы, возникающие в процессе работы, часто не дают четкого и ясного ответа, а иногда просто считают возможным пройти мимо них, ибо цель их приезда совсем другая. Такое отношение руководящих комсомольских работников к разъяснению вопросов, появляющихся у низового актива, доказывает, что до сих пор они плохо осознали то, что каждый работник комсомола, приезжающий в низовую организацию, должен преследовать одну цель — помочь комсо-

мольским работникам вести политическо-воспитательную работу.

Каждый недоуменный вопрос, возникающий у комсомольца, у активиста, должен быть тщательно и подробно разъяснен приезжающим работником вышестоящего комитета. Это будет только способствовать лучшей организации внутрисоюзной работы, политической пропаганде среди молодежи.

Часто бывает и так: письмо работника райкома с вопросом, который кажется на первый взгляд несущественным, остается лежать в папках работников обкома, крайкома неделями и месяцами.

Заведующий отделом политучебы Бориспольского райкома ЛКСМУ тов. Григорашенко обратился к нам с письмом, в котором он справедливо упрекает Киевский обком. Неоднократно Григорашенко обращался в обком с просьбой указать ему, по какому учебнику должен заниматься кружок по политграмоты. Однако обком не считал нужным ответить Григорашенко, не помог ему точно установить, по какому учебнику лучше заниматься в школах для начинающих. А ведь прямой обязанностью Киевского обкома было дать четкий и ясный ответ на вопрос Григорашенко. Видно, в обкоме не учли, что такое невнимание к письмам ведет за собой ухудшение, если не развал, политической учебы в районе.

Письма комсомольского актива с вопросами и просьбами помочь советом в организации политической учебы, воспитания молодежи должны получать живейшие отклики в тех организациях, куда эти письма адресованы.

Надо твердо помнить, что каждый правильный совет улучшит работу первичной организации.

Комсомольские организации не должны ограничивать свою работу по пропаганде только инструктажем и консультацией. Исчерпывающий и ясный ответ на письменные вопросы комсомольца и активиста есть одна из форм учебы, теоретической помощи и кон-

сультации. Об этом нельзя забывать.

После выборов руководящих комсомольских органов актив сильно обновится. К руководству придут новые, часто малоопытные комсомольцы. Помочь им нужно, разъясняя все вопросы, относящиеся к союзной работе, к программе и уставу ВЛКСМ. Чуть-то относиться к каждому запросу — прямая обязанность обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик.



Вопросы, связанные с внутрисоюзной жизнью, также получают живейший отклик у комсомольцев. Устав, принятый X съездом ВЛКСМ, подлинно демократические выборы всех руководящих органов союза по-новому заставят работать комсомольский актив. Выполнение устава ВЛКСМ обязательно для всех членов и кандидатов ленинского комсомола. Особенно важно уметь проводить в жизнь то, что требует устав ВЛКСМ. А как раз это является наиболее слабым местом многих комсомольских активистов. Очень часто самые элементарные требования устава грубо попираются комсомольскими работниками только лишь потому, что они его плохо знают.

Об этом свидетельствуют письма, приходящие в редакцию. Руководящие работники райкомов, начиная от секретаря и кончая управделами, очень часто путаются в самых элементарных вопросах, связанных с уставом и программой комсомола. Например, разве мог бы секретарь одного из райкомов Оренбургской области тов. Киселев спрашивать о том, как нужно переводить из кандидатов в члены комсомола, если бы он твердо знал устав ВЛКСМ? Кроме того было специальное разъяснение ЦК ВЛКСМ о том, как надо переводить кандидатов в члены ВЛКСМ. Ясно, что такой вопрос является наглядным доказательством плохого знания основ комсомольской работы. Если бы тов. Киселев удосужился внимательно прочесть устав, если бы он прочел разъяснение Центрального комитета, он

нашел бы там четкий и ясный ответ на свой вопрос. Это своевременно вывело бы его из затруднительного положения, и ему, как комсомольскому руководителю района, не пришлось бы краснеть перед комсомольцами за незнание устава ВЛКСМ.

Этот факт доказывает, что у многих секретарей и работников райкомов нет тщательно подобранных и сохраняемых решений Центрального комитета. Полученные решения, разъяснения и другие официальные документы вышестоящих организаций не подписываются, не сохраняются. Бегло прочитав, их небрежно куда-нибудь прячут или просто уничтожают.

Каждый секретарь райкома, каждый комсомольский активист должен все время иметь под руками устав и программу ВЛКСМ, самые необходимые решения Центрального комитета комсомола. Это поможет ему своими силами разрешать все вопросы, связанные с внутрисоюзной работой, с организацией политической пропаганды среди молодежи.

И здесь во многом повинны обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик. Получая выписки с решениями ЦК ВЛКСМ, они часто даже не считают нужным ознакомить районный актив с этими решениями.

Чего, например, стоит такой факт. Секретарь Беловского райкома Курской области упорно считает, что у инструктора райкома комсомола не должно быть своего рабочего места. По его авторитетному мнению у инструктора даже своего стола в райкоме быть не должно, ибо инструктор «в райкоме бывать не должен». Инструктору райкома показалось это весьма решительное мероприятие секретаря немногого странным, и он обратился в редакцию с письмом, в котором просит разъяснить, «нужен или не нужен инструктору стол для оформления разных дел».

Комментарии, как говорится, излишни. И без них достаточно понятно, что секретарь райкома комсомола не уяснил себе, как должен работать инструктор, каковы его обязанности

и какие условия нужно ему создать для успешной работы. А работники обкома, приезжающие в этот район, не обратили внимания на этот вопрос, ибо он им показался слишком «незначительным».

Не может быть хорошим вожаком молодежи активист, не знающий программы и устава ВЛКСМ — основных документов, дающих исчерпывающие ответы на все вопросы, связанные с внутрисоюзной работой.



Решения последнего пленума ЦК ВЛКСМ по-новому поставили систему выборов руководящих комсомольских органов. Тайное голосование, возможность отводить и выдвигать свои кандидатуры дают каждому комсомольцу право выбрать лучших, проверенных, авторитетных товарищей на руководящую комсомольскую работу.

Правильная организация выборов руководящих комсомольских органов во многом зависит от тех, кто в настящее время возглавляет комсомольские организации. Каждый активист должен четко себе уяснить задачи, стоящие перед комсомолом во время выборов. Поэтому странно звучит вопрос зав. отделом пионеров Тамбовского горкома ВЛКСМ Воронежской области тов. Ровенского. Ровенский спрашивает: «Нужно ли избирать в состав комитета ранее избранного секретаря первичной организации или же он входит прямо (?) в состав комитета и является его секретарем?» Сей комсомольский активист, руководитель отдела пионеров горкома, как видно, до сих пор не понял основных принципов союзной демократии. Ему не мешает ознакомиться более тщательно с решениями пленума ЦК ВЛКСМ, которые с исчерпывающей полнотой и ясностью отвечают на его вопрос.

Комсомольский пропагандист из Ибресенского района Чувашской АССР Брагин недоумевает: «Где предел самокритики?» Ему видно невдомек, что критика не может быть «от и до». Тот же Брагин просит разъяснить ему, «платят ли членские взносы члены

ВЛКСМ, достигающие 26-летнего возраста». Если бы Брагин потрудился заглянуть в устав, он бы узнал, что члены ВЛКСМ, достигающие 26-летнего возраста, пользуются всеми правами комсомольца, за исключением права решающего голоса. Ясно, что они как комсомольцы обязаны платить членские взносы.

Как же может такой пропагандист вести воспитательную работу среди молодежи, разъяснить ей то, чего он сам не понимает?

Комсомольский актив сильно вырос за последнее время. Упорная учеба помогла ему поднять свой политический и культурный уровень. Особенно теперь, когда перед комсомолом стоят большие и ответственные задачи, комсомольскому активисту надо еще больше, еще тщательнее работать над повышением своих знаний, над изучением программы и устава ВЛКСМ, решений последних пленумов ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ — основных путеводителей всей работы комсомола.



# Центральному Комитету ВЛКСМ

## Вредная практика

456-я школа Таганского района г. Москвы

**Центральный** комитет ВЛКСМ проверил, как ведется воспитательная работа среди учащихся 456-й школы Таганского района г. Москвы. Эта проверка вскрыла исключительную запущенность работы по воспитанию учащихся, а также вскрыла факты нетерпимого отношения отдельных учителей и комсорга ЦК ВЛКСМ Авдонына к учащимся.

Преподаватель истории в старших классах этой школы Несис оскорблял отдельных учеников, унижал их достоинство. Совершенно незаслуженным и оскорбительным упрекам подвергалась, например, ученица Шутенкова, которая училась успешно и старательно. Директор школы Барская, получив об этом заявление, написанное учащимся 9-го класса, не приняла по этому заявлению никаких мер.

Отсутствие чуткого, внимательного отношения к учащимся, незнание особенностей многих из них характеризует руководителей 456-й школы. Учителя, комсорг, классные руководители уделяют внимание лишь отдельным ученикам. Это бывает либо в отношении отличников, либо учеников, особо выделяющихся своим плохим поведением. Основная масса учащихся таким образом остается без внимания со стороны руководителей и работников школы.

Самого серьезного осуждения заслуживает поведение и работа комсорга ЦК ВЛКСМ Авдонына. Он не связан с учащимися, не знает их настроений, не является в школе человеком, к которому учащиеся могли бы приходить со всеми волнующими их вопросами. Авдонын формально выполнял свои обязанности и не стал организатором учащейся молодежи.

По результатам проверки воспитания учащихся в 456-й школе ЦК ВЛКСМ принял постановление. Комсорг ЦК ВЛКСМ Авдонын снят с работы, перед Наркомпросом РСФСР и перед Мосгороной ЦК ВЛКСМ поставил вопрос о привлечении к ответственности директора школы Барской за плохую постановку воспитательной работы в школе и непринятие мер по письму учащихся 9-го класса — о грубоosti преподавателя Несис.

ЦК указал также Таганскому горкому ВЛКСМ на неудовлетворительное руководство работой комсомольской организации 456-й школы.

ЦК ВЛКСМ считает вредной такую практику, когда классные руководители, комсорги, учителя все свое внимание уделяют только отличникам или особо недисциплинированным учащимся, предоставляя самим себе значительную массу школьников.

Обязанностью каждого комсорга, вошедшего и учителя является вниматель-

ное отношение к каждому ученику, выяснение причин плохого поведения, непосещаемости школы тем или иным учеником, а также своевременная помощь ему в разрешении волнующих его вопросов.

Задача состоит в том, чтобы каждый ученик учился успешно, чтобы соревнование между ними способствовало укреплению школьного коллектива и облегчало бы учебу отстающим школьным товарищам.



## Письмо учеников братьев Фроловых

В ЦК ВЛКСМ обратились братья Фроловы — Шура, ученик 4-го класса 86-й школы, и Ваня, ученик 6-го класса «В» 95-й школы Краснопресненского района г. Москвы. В письме они просили оградить их от издевательства матери, которая по решению суда уже давно лишена прав материнства и назначена к выселению. В течение нескольких месяцев они не могут добиться выполнения этого решения.

Фроловы обращались за помощью ко многим лицам: директору 86-й школы тов. Протасовой, зав. учебной частью этой же школы Кириллину, классному руководителю Сёрединской, инструктору Краснопресненского районного отдела народного образования по делам опеки Прокопович, помощнику прокурора Краснопресненского района Мартыновой. Однако никто из упомянутых лиц им не помог, и они вынуждены были обратиться в ЦК ВЛКСМ.

При проверке этого заявления факты полностью подтвердились и дополнительно выяснилось, что заведующий учебной частью 86-й школы тов. Кириллин (чл. ВЛКСМ) не только не помог, но еще пригрозил Шуре Фролову отдать его под суд, если он будет шалить, а комсорг ЦК ВЛКСМ 86-й школы тов. Юдин, знаяший о заявлении Фроловых, не придал этому никакого значения.

Такое формально-бюрократическое отношение к детям недопустимо для любого гражданина СССР, а тем более для людей, призванных обучать и

воспитывать детей и несущих за это прямую ответственность перед советской властью.

Центральный комитет ВЛКСМ вынес по этому письму специальное постановление.

В этом постановлении ЦК ВЛКСМ поставил перед Наркомпросом и Мосгорено вопрос о привлечении к ответственности директора 86-й школы тов. Протасовой, инструктора Краснопресненского отдела народного образования по делам опеки тов. Прокопович за то, что они не приняли никаких мер в оказании помощи ученикам Фроловым, в то время как это являлось их прямой обязанностью.

Перед прокурором г. Москвы ЦК поставил вопрос о привлечении к ответственности помощника прокурора Краснопресненского района тов. Мартыновой, не принявшей никаких мер для выполнения решений суда о выселении Фроловой даже после поступившей жалобы опекуна Фроловых.

За формальное отношение к жалобе ученика Фролова, за грубое и неправильное отношение к нему зав. учебной частью 86-й школы тов. Кириллину (чл. ВЛКСМ) ЦК ВЛКСМ объявил выговор.

Комсомольской организации 86-й школы ЦК ВЛКСМ указал на то, что она в этом деле вела себя совершенно неправильно. Комсомольцы в школе обязаны быть внимательными к своим школьным товарищам, знать их нужды и настроения, своевременно вмешаться, с тем чтобы оказать необхо-

---

димую поддержку находящимся в затруднительном положении, ставя об этом вопрос перед ученическими организациями, перед директором школы и классными руководителями. Ничего этого комсомольцы данной школы не сделали и тем самым не выполнили свою элементарную обязанность.



ЦК ВЛКСМ считает, что чуткое, внимательное отношение к заявлениюм учащихся, своевременная помощь им со стороны учителей, комсоргов, вожатых отрядов юных пионеров является одним из основных условий правиль-

ной организации воспитательной работы в школе.

ЦК ВЛКСМ обращает внимание всех работников комсомола на необходимость самой решительной борьбы с формально-бюрократическим отношением к учащимся, не оставляя без внимания и расследования ни одного подобного факта.

Только путем изгнания из школы всех элементов формального, равнодушного отношения к учащимся со стороны учителей, комсомольских работников и пионервожатых и улучшения воспитательной работы можно добиться ликвидации всякого рода болезненных явлений в школах.



# Совещание редакторов комсомольских газет

В мае в Центральном комитете ВЛКСМ происходило совещание редакторов комсомольских газет. В работах совещания приняли участие 52 редактора.

Доклад о задачах комсомольской печати в связи с решениями III пленума ЦК ВЛКСМ сделал секретарь ЦК ВЛКСМ тов. **Файнберг**.

Тов. **Файнберг** в своем докладе подробно охарактеризовал основные и наиболее существенные ошибки комсомольских газет и дал анализ причин их появления.

Комсомольская печать несет также большую ответственность за целый ряд серьезнейших недостатков в работе комсомола и в первую очередь в области политического воспитания комсомола, в области овладения большевизмом.

«Если подойти к оценке работы комсомольских газет,— говорит тов. Файнберг,— именно с точки зрения решений, принятых III пленумом ЦК ВЛКСМ, то следует серьезно остановиться на четырех крупных промахах, я бы сказал, ошибках нашей печати».

Первая ошибка состоит в том, что комсомольская печать, все комсомольские газеты прошли мимо нарушений устава комсомола, получивших довольно большое распространение. Попирались законные права комсомольцев, широко были распространены кооптация и назначечество и всему этому способствовала слабая критика и самокритика. Комсомольские газеты не обращали на эти ненормальности внимания, не вели против этого борьбы.

Вторая серьезная ошибка состоит в том, что комсомольские газеты и их редактора не вели настоящей борьбы против недооценки пропагандистской работы руководящими работниками комсомола на местах и слабо выполняли свои обязанности в области воспитания молодежи.

На недооценку пропагандистской работы в комсомоле указал еще II пле-

нум ЦК ВЛКСМ как на основное препятствие в перестройке работы ВЛКСМ. Однако это основное препятствие еще до сих пор не устранено. Не доведен до конца поворот всего союза к воспитательным, пропагандистским задачам, которые наметил X Всесоюзный съезд ВЛКСМ. У комсомольских газет не оказалось настоящей готовности бороться против недооценки пропагандистской работы, и они просто мирились с этими грубейшими недостатками.

Это очень серьезная ошибка комсомольской печати. Для того чтобы исправить эту ошибку, надо беспощадно разгромить оппортунистическую недооценку политической, воспитательной работы и помочь комсомольским организациям до конца перестроить свою работу так, как этого требовал X съезд ВЛКСМ.

Третья ошибка состоит в том, что комсомольская печать, комсомольские газеты прошли мимо тревожных явлений в деревенских организациях комсомола и самоустранились от воспитательной работы с деревенской молодежью.

В деревне, как это указано в резолюции III пленума ЦК ВЛКСМ, вместо увеличения числа комсомольцев-колхозников и первичных комсомольских колхозных организаций уменьшается. В Западносибирском крае за прошлый год количество комсомольцев-колхозников уменьшилось на 11 165 человек, в Горьковской области — на 3 611 человек. Однако ни одна комсомольская газета не подняла этого вопроса, не забила тревоги, не обратила внимания Центрального комитета на это явно недопустимое явление. Комсомольские газеты должны самым серьезным образом заняться исправлением этого положения.

Четвертая серьезная ошибка комсомольской печати состоит в том, что комсомольские газеты не только не встали своевременно на борьбу против подхалимства, шума, пустопорож-

ней трескотой, а, наоборот, оказались распространителями этих чуждых большевизму нравов. Это относится ко всем комсомольским газетам и в большей мере к «Комсомольцу Украины» и ленинградской «Смене».

С этим связана иная серьезная ошибка комсомольской печати. Заключается она в том, что газеты очень слабо боролись против политической беспечности и благодушия, за поднятие революционной бдительности.

Эти ошибки неразрывно связаны друг с другом. Чтобы немедленно исправить их, от газет требуется настойчивая и решительная помощь комсомольским организациям. Необходимо изжить политическую беспечность и благодушие, поднять воинственность и бдительность ленинского комсомола, разоблачить и искоренить всех врагов народа, пребывавших в его рядах.

Тов. Файнберг указал, что главная причина всех этих недостатков заключается в том, что редактора комсомольских газет не поняли решений X съезда ВЛКСМ о коммунистическом воспитании молодежи и решений II пленума ЦК ВЛКСМ о пропагандистской работе. Они не поняли, что работать в комсомоле нужно по-новому. А не поняв этого, не развернули необходимой борьбы за эти решения. Вслед за этим образовалась и другая болезнь в самом коллективе редакций газет и у редакторов — терпимое отношение к вопиющим недостаткам работы комсомольских организаций.

Вторая причина, породившая пло-

хую работу газет,— бюрократизм. Это особенно страшно для газеты. Бюрократизм состоит в том, что газеты плохо связаны с жизнью молодежи, число корреспондентов из среды молодежи крайне недостаточно. Оторванность от жизни, незнание конкретных событий, неправильный подход к фактам влечет за собой серьезные промахи в работе газет.

Всему этому способствовало слабое руководство и помощь областных и краевых комитетов комсомола редакциям газет.

Руководящие работники мало пишут для газет, не пользуются ими для руководства организацией.

Тов. Файнберг дал подробный и исчерпывающий ответ на вопрос о том, как должны работать комсомольские газеты в современных условиях и особенно сейчас, во время подготовки и проведения отчетов и выборов комсомольских органов.

После доклада состоялся обмен мнений.

Выступления отдельных участников совещания показали, что далеко не все работники комсомольской печати усвоили, что сейчас речь идет не об очередных мероприятиях, а о коренном пересмотре, коренном повороте комсомольской печати в сторону современных задач комсомола. На этих вопросах в конце совещания детально остановились зам. зав. отделом печати издательств ЦК ВКП(б) тов. Юдин и зав. сектором печати ЦК ВЛКСМ тов. Андреев.



# хроника

**Центральный комитет** постановил во время каникул (июль — август) в школах среднего образования занятия в школах и кружках политической грамоты не проводить.

**В связи** с организацией Ленинского горрайкома в г. Иркутске и Иркутского сельского райкома Центральный комитет разрешил Восточносибирскому крайкому ВЛКСМ организовать Ленинский горрайком ВЛКСМ и Иркутский сельский райком ВЛКСМ.

Центральный комитет также утвердил с 15 мая следующий штат для каждого райкома ВЛКСМ: секретарь райкома, зав. отделом политучебы, зав. отделом пионеров, инструктор и один технический работник.

**ЦК ВЛКСМ** отпустил всем обкомам, крайкомам и ЦК комсомола нацреспублик специальные средства на личную учебу руководящих комсомольских работников в текущем году.

В связи с этим ЦК разослал письма всем заведующим отделами руководящих органов, в котором ЦК указывает, что за счет отщущенных средств персональному обучению подлежат: секретари, зав. отделами, зав. секторами, отв. инструктора, председатели комиссии по приему и исключению из комсомола обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик, редакторы областных, краевых, республиканских комсомольских газет и секретари окружкомов, горкомов, райкомов комсомола.

ОРКО обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик должны приступить к организации учебы этой группы комсомольских работников. Необходимо оказать помощь каждому

товарищу в правильном выборе предметов, с учетом его знаний и общего развития, принять участие в подборе педагогов, составлении индивидуальных планов обучения, а также установить действенный контроль за ходом обучения путем постоянной связи с преподавателями и с самими обучающимися.

Все подготовленные мероприятия должны быть закончены таким образом, чтобы не позднее 5 июня все товарищи уже приступили к учебе.

ЦК ВЛКСМ предупредил, что все средства, ассигнованные на личную учебу комсомольских работников, не рассылаются по местным организациям, а сосредоточиваются непосредственно в обкомах, крайкомах и ЦК комсомола нацреспублик.

**Центральный комитет** обязал обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик организовать для комсомольцев-пилотов кружки политобразования непосредственно в аэроклубах, возложив персональную ответственность за их политучебу на помполитов аэроклубов.

Горкомам и райкомам ВЛКСМ, на территории которых имеются аэроклубы, Центральный комитет предложил подобрать для кружков политобразования при аэроклубах квалифицированных пропагандистов и обеспечить их всеми необходимыми учебными пособиями.

**В связи** с организацией Могилевского сельского района ЦК ВЛКСМ разрешил ЦК ЛКСМБ создать Могилевский райком ЛКСМБ.

Центральным комитетом утвержден следующий штат райкома: секретарь

райкома, зав. отделом политучебы, зав. отделом пионеров, инструктор и один технический работник.

**В связи** с организацией на Волгострое райкома ВКП(б) ЦК ВЛКСМ разрешил Ярославскому обкому ВЛКСМ создать на Волгострое райком ВЛКСМ, утвердив следующий штат райкома: секретарь райкома, зав. отделом политучебы, зав. отделом пионеров, инструктор и один технический работник.

**Центральный** комитет постановил ликвидировать комитет комсомола автозавода им. Молотова, подчинив цеховые организации комсомола на правах первичных организаций автозаводскому райкому ВЛКСМ.

**В связи** с организацией новых районов ЦК ВЛКСМ разрешил Киевскому обкому ЛКСМУ организовать Святошинский и Броварский райкомы ЛКСМУ.

Для каждого райкома утвержден следующий штат: секретарь райкома, зав. отделом политучебы, зав. отделом пионеров, инструктор и один технический работник.

**Центральный** комитет постановил предоставить комсоргам ЦК ВЛКСМ в школах месячные отпуска с 5 июля с. г. Московскому, Ленинградскому, Киевскому и Харьковскому горкомам комсомола предложено организовать отпуск комсоргов в одну смену.

Московскому, Ленинградскому, Киевскому и Харьковскому горкомам поручено провести в августе месяце с. г. курсы для комсоргов ЦК ВЛКСМ.

**Центральный** комитет принял предложение Наркомфина о введении комсоргов ЦК ВЛКСМ на фабрике «Гознак» и «Монетном дворе» в Ленинграде, фабриках «Гознак» в Москве и Краснокамске.



# Постановления ЦК ВЛКСМ

## **О структуре комсомольских организаций высших учебных заведений**

В ПРЕДСТОЯЩЕЙ выборной кампании комсомольских организаций ВЛКСМ изменить, в соответствии с уставом ВЛКСМ, структуру комсомольских организаций в вузах следующим образом:

- а) комитет ВЛКСМ высшего учебного заведения;
- б) бюро ВЛКСМ факультетских организаций;
- в) комсорги групп (ликвидировав курсовые бюро комсоргов курсов).



## **Об отчетах помощников директоров школ ФЗУ по политico-воспитательной работе**

В СВЯЗИ с предстоящим окончанием учебного года обязать помощников директоров школ ФЗУ по политico-воспитательной работе отчитаться на общих собраниях учеников о политической работе среди учащихся данной школы.



## **Об окончании учебного года**

ПРЕДЛОЖИТЬ крайкомам, обкомам, горкомам ВЛКСМ и ЦК ЛКСМ нацреспублик:

1. Совместно с органами народного образования организовать в парках, садах гулянья учащихся всех школ, посвященные окончанию учебного года.
2. Провести 29—30 июня с.г. общегородские выпускные вечера для учащихся, оканчивающих 10 классы, посвященные окончанию ими средней школы.

# Список литературы для поступающих на комсомольское отделение высшей школы пропагандистов им.

Я. М. Свердлова при ЦК ВКП(б)

От редакции

В прошлом номере нашего журнала мы сообщали о решении ЦК ВЛКСМ о новом наборе слушателей и о правилах приема на комсомольское отделение Высшей школы пропагандистов им. Я. М. Свердлова при ЦК ВКП(б). В связи с запросами желающих поступить на вышеуказанное отделение редакция также помещает рекомендательный список литературы для поступающих на комсомольское отделение Высшей школы пропагандистов им. Я. М. Свердлова при ЦК ВКП(б).

- 
1. Маркс и Энгельс — Манифест коммунистической партии.
  2. Ленин — Империализм, как высшая стадия капитализма (Соч., т. XIX).
  3. Ленин — Государство и революция (т. XXI).
  4. Ленин — О диктатуре пролетариата (т. XXV).
  5. Ленин — О продналоге (том XXVI).
  6. Ленин — О кооперации. О нашей революции (т. XXVII).
  7. Ленин — Как нам реорганизовать Рабкрин (т. XXVII).
  8. Ленин — Лучше меньше, да лучше (т. XXVII).
  9. Сталин — Вопросы ленинизма, 10-е изд.
  10. Сталин — Речь в Кремлевском дворце на выпуске академиков Красной армии 1 мая 1935 г.
  11. Сталин — Речь на первом всесоюзном совещании стахановцев 17 ноября 1935 г.
  12. Сталин — Речь на совещании передовых комбайнеров и комбайнерок 1 декабря 1935 г.
  13. Сталин — Речь на совещании передовых колхозников и колхозниц Таджикистана и Туркменистана с руководителями партии и правительства 4 декабря 1935 г.
  14. Сталин — Беседа с председателем американского газетного объединения «Скрипс-Говард Ньюс-Пейперс» г-ном Рой-Говардом 1 марта 1936 г.
  15. Сталин — О проекте Конституции Союза ССР. Доклад на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов 25 ноября 1936 г.
  16. Сталин — Доклад председателя Редакционной комиссии Чрезвычайного VIII съезда советов Союза ССР 5 декабря 1936 г.
  17. Молотов — Речь на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов 29 ноября 1936 г.

18. Конституция (Основной закон) Союза Советских Социалистических Республик.
19. Сталин — Доклад и заключительное слово на пленуме ЦК ВКП(б) «О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников».
20. Молотов — Уроки вредительства, диверсии и шпионажа японо-немецко-троцкистских агентов («Большевик» № 8 за 1937 г.).
21. Каганович — Организационные вопросы (партийное и советское строительство) Доклад на XVII съезде ВКП(б).
22. Жданов — Доклад на пленуме ЦК ВКП(б) 26 февраля 1937 г. «О подготовке партийных организаций к выборам в Верховный совет СССР по новой избирательной системе и соответствующей перестройке партийно-политической работы». Резолюция пленума ЦК ВКП(б) по докладу тов. Жданова, принятая 27 февраля 1937 г.
23. Резолюции XVII съезда ВКП(б).
24. Материалы VII конгресса Коминтерна (доклады и резолюции).
25. Программа и устав ВКП(б).
26. Программа Коминтерна.
27. Один из учебников по истории партии.
28. Один из учебников политической экономии.

Ответственный редактор **П. Вершков.**

Зам. отв. редактора **Д. Щербанов.**

Члены редколлегии **Л. Герцович, В. Коротяев, З. Лубенский, В. Парижер,**

Зав. редакцией **Г. Свирский.** Техред. А. Нотельникова. Корректор М. Маркович.

М444 4

Цена 35 коп.

35